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DIALECTE BORDELAIS

ESSAI GRAMMATICAL.

Acl's la lengo del trabal;
A la bilo, pel la campagno,
On la tedbo dins cado oustal ;
Espodzo I'hdme al brés, jusqu'al clot aceoumpagno,

Jaswy, a M. Sylvain Dumon, — 1836,

Quoique une oreille attentive discerne aisément certaines
différences entre les idiomes de Bordeaux ef des campagnes
voisines, on peut cependant, sans crainte d’erreur, n’y voir
qu'un seul dialecte, le dialecte bordelais, diversement modi-
fié par l'influence francaise, et présentant quelques nuances
superficielles qui, sans altérer la forme, affectent la pronon-
ciation. Cette prononciation douce et facile dans Talence,
Bégles, Caudéran, le Bouscat, passe insensiblement & une
forme plus dure en s'enfon¢ant dans les Landes; tandis que
dans Bordeaux I'usage de la langue francaise en a fait un
idiome affecté, grasseyant et empreint d'une certaine élé-
gance. Le langage de Saint-Michel est surtout renommé pour
son cachet particulier : il se parle de la pointe des lovres, et
Jasmin le classerait parmi les patois emperlés.
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Pour nous, le langage de la banlieue n’est autre chose que
'ancien idiome hordelais. Cependant, il faut avouer qu'il
existe une différence réelle entre la langue actuellement par-
lée et les vieux écrils; mais cela doit tenir aux variations
orthographiques des siécles. L’orthographe francgaise n’a-t-
elle pas varié depuis le dernier siécle? et cependant peut-on
dire que la prononciation ait sensiblement varié?

Mais laissons de coté des considérations que d’autres ont
déja signalées et approfondies, et contentons-nous d’étudier
le langage actuel.

Pour celte étude, je me suis tracé le programme suivant,
que jessaicrai de remplir d'une maniére simple, claire et
suceincte :

1° Pour chacune des parties du discours, comparer les
principales terminaisons a celles du francais ;

2¢ Observations de syntaxe;

3¢ Anomalies.

Plus tard peut-étre me sera-{-il donné d’'en élendre l'ap-
plication aux principaux idiomes de la Gironde, pour lesquels
je proposerais la classification ei-dessous, tirée de la compa-
raison des articles et des verbes :

1. LANGUE D'OYL. | Il. LANGUE p'oC.

Dialecte unique, SAINTONGEOLS. Dialecte Gascox.

(10 Blayais ( centre Blaye ).

1o Dial. second. Médoquin.
\20 Gavache( »  Goitres et

{10 Bas Médoguin |
! Coutras ). 20 Haut Médoguin
fiiﬂ Marotin ( environs de Man Idiomes : -
\ segur ] | {'{"!inlft|-.'|:|i~c.
\ 49 Testerin (La Teste)
20 Dial. second. Bazadais.
5o Riverain { Langon, La
ldiomes : s Rénle ).
‘ { 6o Landais ( Bazas)

Iidinmes :

Dialecte mi-Péricounpin.

Iiliomes ; de la Bénauge el Entre-denx-
Mers.
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CHAPITRE I. — LETTRES.

Ce sont les mémes qu'en francais. I a été usité de tout
temps; mais V n'a été introduit que depuis ce siécle, encore
son emploi est-il trés-restreint.

¢ Ier, — Voyelles.

1° Les voYELLES sont :
S S O
auxquelles il faut joindre
0U et EU,

dont le son est simple, malgré les deux leltres qui les coin-
posent.

Remarque 1%. Y et I ont le méme son. Sinous conservons
Y, c’est parce que l'orthographe actuelle I'a consacré dans
les diphthongues AY, EY, OY, qui de cette maniére ne sau-
raient étre confondues avec les diphthongues ou fausses diph-
thongues francaises Al, EI, OI.

ReMARQUE 2¢. E a trois sons, mais ils ne correspondent
pas a ceux du francais :

I sonore.... E ou I, analogue & £ francais. Lx. : pldgui, je plie.

s
B sourd..... li on I, » 4 F espagnel, Ex. : séerél, secret.
E muet...... Bifsiasenay 0 4 B francais. Ex.: hdme, homme.

L'E sourd n’a pas de correspondant en francais; il est plus
sourd que I'¢ final de bonté. 1l rappelle I'E espagnol et quel-
ques sons de la langue anglaise. (De Rudelle, Prononciation
anglaise, p. 4.) Une oreille exercée y distingue le son éa,
dans lequel A, devenu presque nul, n'a plus d’influence que
dans la position & donner aux lévres.
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Dans quelques localités de la Gironde, le son éa devient
plus distinct, sans jamais cependant former diphthongue.
(Environs de Sainte-Foy).

Dans les écrivains, cet E n’est pas ordinairement accentué;
mais comme il est important de fixer I'attention sur toute
chose, nous adoptons un point, E. — L’accent aigu ferait ici
mauvais effet, car il donnerait & croire que ce E est le méme
que ¢ francais. D'ailleurs, cet accent recevra plus loin un
emploi trés-important ef invariable.

RemarQuE 3°. Les autres voyelles ont le méme son qu'en
francais, son simple et invariable.

A, comme dans gldce, glace.

I, » bitre, vitre.
0, » bale, bol.

U, » plime, plume.
ot » rolije, rouge.

Bl n’existe pas en dialecte bordelais; dans le ga-
vache el le mi-périgourdin, il se prononce comme en francais.

De plus, I et O ont quelquefois un son bref et muet, i, o.

I, trigui (pron. trig -1), je trie.
0, rdzo (pron. roz -0}, rose.

(Le dialecte bordelais n'emploie que I'e et 1'd muets; mais 'o muet
se trouve dans le mi-périgourdin. Le dialecte landais tend i conser-
ver A muet dans leg terminaisons féminines. Gette muette, dominante
jadis, n'a presque pas laissé de traces. )

2° DirnrnonGues. — La formation des diphthongues est
trés-réguliére; il suffit d'ajouter ou de préposer I (Y) et OU
aux 8 sons simples, et I'on aura 32 diphthongues possibles,
dont la plupart sont usitées.

Dans le tablean que nous en donnons, I'aceent aigu mar-
que la lettre forte. Nous mettrons entre parenthéses les diph-
thongues dont nous n’avons pas encore constaté I'existence,
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et indiquerons celles qui n'apparliennent pas au dialecte
hordelais.
TR RS R TR EU.

[(Y) ay ¥#y éy dy(Moy iy  ouy

Ajoutez : {OU dow éow céow dow dou wou ? ouow(?) evou.
gd " de Qe Sy iy o few (7).

Préposez : , ’ 4 T ; ; i
1 O0U oud oué coué) ouni (ows) (ouw) (ouou) (ouen/).
i L Al 0 | .

On trouve encor du {%).

Lorsque plusieurs voyelles se rencontrent sans former diph-
thongue, celle qui se sépare franchement des autres porte
tréma.

Ex. : pdoun, paon (pa-oun ).

La triphthongue est possible, et surtout par le rencontre
de I'T avee une diphthongue.

Ex. : bidous (heeufs). Landes et mi-périgourdin.

Les diphthongues gasconnes sont de véritables diphthon-
gues, dans lesquelles chaque figure phonographique conserve
le son naturel. I est inutile de décrire leur prononciation :
tout le monde sait qu'il faut deux choses : une seule émission
de voix, et accentuation de la voyelle forte.

EXEMPLES DE DIPHTHONGUES ©

dy, analogue & ad francais, brr.'r_r,r (brda-i), vrai.

e, ) el » réyne (ré-ing), reine.

ey, v nuanece légére dans les mots & derniere syllabe longue.
. . P 3
espléyta fésple -ita/, exploiter.

1y, rare (Baz.), siy ((que je sois)

(1) Bazadais, (*) Médogain, (%) Mi-périgourding gavache,
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dy, analogue a oé frangais, bdy (bo-¥). .. ... bois.
iy, » ui » briytl (bri-it).. . bruit.
iy, e et owy (OU-). ... aie, hélas!
dou, 0 auakl ., pdow (pd-a).., .. pal, bilon.
: meow (mé=ou). .. miel.
4

éou, i B et

(DEEEOTk, o s i bateau.
éou, » RS s éou (E-ou).. .. .. ceuf.
; : \biou (bi-ol)... .. vif.
0, » e, s I e

freow ri-ow), .., (révlierel), ruigseau.
RO [ SAVTCHE o 00 imemia ol quien (ki-7um). ., celui-ci.

. monos,

) \fiou (fd-oii).... . fol, fou.
o R s e oleott, i 7 el

{poou (pé-oit).. .. peur, pa-eur wvieux fr.).
el ot B IR R ciow (ed-uii), . .. cul-de-lampe,
Lo T e e donoue (doi-g it¢). douve{de barrique, fosse).
e 1 R N didble (di-z).. .. diable.
BB s e N fiébre (fi-g)..,.. fitvre.
L T Bl et PEELING . s s uae piétiner.

3 syll.

R 10 (rare)., . pidc et pide..... coq d'inde.
T s e s tofrégt). .. pourticun, .. ... potion el part.
D anrel N . R gloudre (6-@).... gloire.

oué (baz.)...... oi{fréqt).. . istomire (ofi-¢)... histoire.

3° QUANTITE DES VOYELLES. — Nous avons dit que E et I
(quelquefois O et A) étaient muels; cela a lieu dans toutes
les terminaisons féminines (méme sens qu'en frangais).

Dans ce cas, ces voyelles porteront un tréma (). Ce tréma
fait double emploi; car: 1° il sert a séparer les voyelles dans
les diphthongues disyllabiques; 2° il indique les voyelles fi-
nales muettes.

Mais, remarquons aussi que, dans ces deux cas, la voyelle
affectée du (") est bréve pioun (pi-oun), abid (abi-a),
envoyer en Uair, etc.; que, de plus, il ne saurail y avoir
méprise, tant que la voyelle sera seule & la fin d'un mot,
comme dans éymi, jaime; que, dans le cas ou elle n'est pas
seule, elle ne peut former diphthongue, sans devenir mas-
culine et longue, pdy, pére. Done, en portant tréma, celle
voyelle reste bréve et fdminine,



Lx.: eymdowi (T00-T), | almais.
\ i

1l ne peub y avoir de doute que dans les {erminaisons gue
et que, gui et qui, a cause de I'u; mais on sait que cetle
lettre est comme identifiée au q et au g dur. Quon écrive done

plégui, je plie; edrqui, je charge,

sans tenir compte de I'v; il fallait le prononeer, il porterait
I'accent circonflexe :

charrie (néolog.), charrue. (Le terme propre est ardy.)

Si le g doux devant e et 7 n'étail pas si essentiellement
francais, ce scrait ici le lieu de distinguer a jamais le ¢ doux
et le j; mais nous reviendrons sur ce sujel.

Done, il y a en gascon bordelais des longues et des hréves;
mais on ne doit pas les considérer absolument comme en
francais.

Une voyelle est longue, non pas a cause d'une intonation
particuliere (mdle, fable), mais & cause du temps qu'il faut
mettre a la prononcer; aussi, I'¢ sonore et I'é sourd peuvent
dtre longs.

La syllabe longue d'un mot est essentiellement celle qui
porte I'accent lonique. Lorsquun mot est trop long, toute
syllabe qui préeéde une syllabe vraiment bréve est longue
par ce seul fait.

Lx. : cantéran, nous chanterons.

L'E muet, soit 4 la fin, soit dans le corps des mols, est
toujours bref.

Bx. : tristemen, tristement; racéné, racine,

1. Tout monosyllabe est long, & I'exceplion des arlicles,
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pronoms et conjonctions qui se rapportent, se relient & un
autre mot (suivant ou précédent).

Sdrt, mort, pas [méme signification).

Loti réy, moiin cap (le roi, ma téte).

2. Dans les disyllabes et polysyllabes, la terminaison mas-
culine est longue, la terminaison féminine fait reporter la
longue sur la pénultiéme.

Oiistdow, maison: bildte, petite ville. \

Réstet, riteau; sarclélé, sarcloir.

Dans ces mémes mots, la syllabe qui précéde immédiate-
ment une longue est bréve ou semi-bréve; c’est-a-dire que si
de sa nature elle est longue, elle subit un changement, soit
dans Porthographe, soit dans la rapidité de la prononciation.

Prenons le verbe sortir (sourti). Dans sorti (je sors), o est
long, parce que'la finale est breéve; mais cette finale se chan-
geant en ¢oui a I'imparfait, I'o devient bref, et s'adoucissant
devient oi -

=y
solirféowi, je sortais.

Cetle régle est générale et absolue {ant pour les verbes
que pour les noms et les adjectifs.

Le tableau suivant montre les changements temporels de
toutes les voyelles :

= o . \ . e : L 2
A (suivi d'une bréve) devient A, si la bréve se change en longue.
v

I, Is » B » »

I B il " B
S ou ¥ i
ou

Les diphthongues sont soumises & ces mutations, mais Ia
seule voyelle forte est affectée.
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Ex. : p_f-f'frd. péle........ pdlot, un peu pile,
S g S,
béni, je viens..... benén, venant.

biri, je tourne, .. b¥roitlét, tourniquet, tournoiement, ele.

erdount, jecreuse. crdouna, creuser.

Ops. L'accent circonflexe est destiné a toute syllabe qui précede
immeédiatement une syllabe muette (terminaison féminine|, celte
penultiéme étant toujours trés-longue.

4° SIGNES D’ACCENTUATION :

1. Le point (*) affecte 17, le j, I'e sourd.

2. L’accentgrave (*) affecte uniquement I'¢ sonore. (Jasmin
le met sur 1t et I'o final quand ils sont longs.)

3. L’accent aigu (") indique la voyelle sonore d’une diph-
thongue.

4. L'accent circonflexe (*) se met sur la pénultieme lors-
que la derniére syllabe est muette. (Ce signe caractérise toute
terminaison féminine. )

5. Le tréma () affecte la voyelle bréve d'une diphthongue
disyllabique, et de plus 1', I'o, I'd, muets, et parfois I'é muet,
surtout ‘quand l'orthographe de la syllabe tendrait a faire
croire le contraire (éyméts, vous aimez, qu'on serait tenté de
lire éymeéts).

g II. — Gonsonnes.

B, P, F, V, méme son qu'en francais.

— B tient ordinairement lieu de V; et quelquefois dans
le bordelais, presque partout dans d’autres dialectes, B méme
est remplacé par OU qui fait I'office de consonne.

Ex. : SouVent, souBén (Bord.); souOUsn (Land.), d'oit svitén (Daz.).
— F n'est point un néologisme pour Bordeaux, mais il

Iest pour les environs, ou l'agpiration latine F, conservée
dans la ville, le cédait & I'agpiration celtique II. Depuis cin-
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quante ans, I'F tend a reprendre ses droils; les Landes con-
servent encore H. Aux environs de Bordeaux, on dit indiffé-
remment :

Hiou et fiou, fil; hotrque et foirgue (néol.), fourche.

Cependant, quelques mots résistent a ce changement, parmi
lesquels

Hilh, fils; hilhe, fille; moun éhan, mon enfant; réhilth, petit-fils,

(es mots sont abandonnés peu a peu, et remplacés par
une traduction équivalente. On peut dire qu'actuellement les
mots fils, fille, enfant, n’existent pas dans 'idiome bordelais.
Les termes qui les traduisent sont dréle, gargon; done, fille;
myéendtqge, enfant, qui jadis avaient la méme signification,
mais plus générale.

Nora. Geei ne sapplique qu'au bordelais ; Jasmin dif : fil (filh}, fils.

— V, néologisme, n’est encore employé que dans les noms
propres et autres mots essentiellement francais.

G, G, Q, CH, K, J, méme son qu'en francais, et de plus :

— G, aux deux articulations frangaises, Ga et Ge, joint
larticulation mouillée qui lui est commune, a peu de chose
prés, avec 'espagnol, I'allemand et le gree moderne. Cette
articulation mouillée affecte les terminaisons analogues aux
terminaisons francaises age, ége, ige oge, nge (ange).

L’orthographe de ces terminaisons ayant été fixée par
Jasmin, nous ne pouvons mieux faire que de I'adopter telle
quelle, tout en nous réservant le soin de I'expliquer pour
Bordeaux :

Age devient atge, courdtge. J. Pour Bordeaux, pron. courd-khicu
(khitw) monosyll. et muel

Ege " elge. coulélye (coul®-khiéw).
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Oge devient dige, réldtge (horloge), méme prononciation.
Nye » nge, dnge (dnh-ghic¢u, [trés-brefl] ).
Nora. Dans le Bazadais, devant 'articulation khiéu, ghiéu, on fait
sentir un d fort léger. Ce d variant en intensité, finit dans ['Agenais
par devenir un ¢; ce qui justifie I'orthographe fge de Jasmin.

La prononeiation du G mouillé admet encore la nuance ts
ou fz (Bas-Médoc); de telle sorte que cette articulation de-
vient 'un des principaux caractéres dialectiques, comme on
s'en convaincra par le tableau suivant, ol nous avons éerif
le mot courage tel qu'il doit étre prononeé :

.. courd-ge..... Saintongeois, Gavache.
z.. courd-ze. .... Mi-Perigourdin, Marotin,
ts, iz.. courd-ize.... Bas-Meédoe.
khi, qui.... courd-quie. .. Haut-Médoc .| qui¢ ne fait qu'une syllahe
dichi, dqui. . courd-dquie .. Bazadais....} muette.

() Voyez la note au bas de la page.

— GH, au son frangais, cheval, chibdou, joint encore le
son mouillé du CGi italien. Dans ce dernier cas, on écril or-
dinairement TCH, parce qu'un T faible existe dans quelques

dialectes :
{ khivi-ca [Bordelais).

Tehuea, sucer; prononcez : | S :
d i1 | dlthivi-ca (Bazadais),

Le CII francais se trouve, dans les divers mots, remplacé

(1) T est toujours doux, & moins que 'on n'adopte 1'orthographe de
Jasmin :
TG et NG mouillé devant E et L
TJ et NJ mouillé devant A, €, U.
A cela je me permettraiz d'ajouter :

G tonjours dar, J touieurs doux, lorsqu'ils n accompaznent ni T ni N,

et Torthographe de cette articunlation litigieuse n'offrirait plus de dif-
ficulté.




16
par CH doux, TCH mouillé, G dur, G dur, G mouillé, TS, S :

8 ) -
G.. charrette, caréfe.
S.. changer, sanja, san-ghia (Bovdelais); cambia (Bazadais).

— X existe dans quelques mots, mais le plus souvent il se
résout en TS ou TZ :

Luts ou lutz, lumiére; croulz, croix.

— D, T, se prononcent comme en francais, méme dans
les terminaisons TION, intenticun, attention. Cependant,
méme pour ces mots, nous sommes loin d'exclure I'ortho-
graphe SIOUN, intensioun, intention.

— H a été conservée & peu prés dans les mémes motls
qu'en francais.

H et F se remplacent dans quelques dialectes.

— L, M, R, comme en francais. On doit réserver LL pour
les cas ou deux L dures s'emploient a la fois, et LI pour les
sons mouillés.

— N a les deux sons nasal et dental; le dental domine
la fin des mots.

GN est mouillé (jadis on écrivait NH); CN ou NN est dur:

Sancnous (Bordeaux), sannous (Jasmin) saignant.
An-ndde (pron. an-cndde |, année.

— S, comme en francais. (On tend a la laisser toujours
dure.)

Z, comme en francais. (On tend a lintroduire a la
place de S douce.)

— V, est remplacé par B, OU, U, selon les dialecles; il
existe dans quelques mots bordelais (néologisme), et dang
les dialectes saintongeois, gavache et mi-périgourdin.
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TABLEAU GENERAL

des leltres el de la veleur fixe qu'elles ont dans le dinlecte bordelais pur

(objet du présent travail ).

<‘-m'llinuh'es, A, {E sonore, )

. 1({Y}, EU, 0, OU, U, |
VOYELLES. . 31‘ sourd, s ; : |
muettes, E I
DOUCES, FORTES, MOUILLEES. | DOUBLES.
{ muettes... |B P
I.la!]mie:,, -+ aspirées... |V (o). _i_,F {nl. h
' \eoulantes, | M ‘
muettes... [ T8, TZ.
\dcntalus..,; — —_'Ti e Rl e
I J conlantes. (N | GN (frang.),
CONSONNES
Al (muettes I {doux). [ .‘{A dur. | | TG, NG (J). X
wutturales.! Gumug rade).| K rare. \ TI, NI (]} i
fcou!ames CH (coulant), \Q ¢ | TCH [ital.).
palatiales............|L R lLII {port. ),
\ CNnEnaless U L | Stouj. dur. r

t., francaig; — J.,
ital, [gon du e italien ).

orthographe et prononeiation de Jasmin: — port., portugais; —

2 1lI, — Ponctuation.

Les mémes signes quen francais. Cependant, comme les
verbes n'ont pas de forme interrogative, pour ce travail nous
emploierons Uinterrogation et 'exclamalion initiales espa-
gnoles (; , i)

CHAPITRE I1.

2 [er,

— ARTICLE.
— Article simple.

L'article simple bordelais esl :

M., K.
?."ill'r[', Lou lat.
Plur Lous fes
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Lou et la admettent I'élision.

Lou pourtdou (le portail |; la béle (le hol).
L’dourdtge ('orage); Uéspdoule (I'épaule].

# II. — Article contracté.

Lou et lous seuls s'unissent aux prépositions Deé, 4, Peér
(par), pur (pour), sur, sus (sur), avec lesquelles ils for-
ment les contractions suivantes :

10 \Dé low. .. Ddou (du).......... ddou réy, du roi.
D¢ lous... Das |des [mase.]l.... das ésclops, des sabols.
90 (Aot . .. Aou (1157 kp st o Rl dou méste, arl maitre,
{A lous... As (AUX): . uvrurnnn, as ardits, aux liards.
30 }I Yér low... Praow (par lej..... .- praow prat, par le pré.

Pér lous.. Pras (par les)....... prasendréyls, par les endroils.
go\Lur low... Prdow (pourle)... ... praow caretéy, pour le charretier.
Pur lous. . Pras (pour les)...... pras ésprits, pour les esprits.

5o Su low.... Sdouw (surlet....... sdow camin, sur le chemin.
Su lous... Sas (surles)....... sas habits, sur les habits.

Rem. 1. Per (par) et pur (pour) se confondent dans
I'usage, et, lorsqu’ils se trouvent devant quelque voyelle,
ils deviennent par élision p'r, et par suite pr’.

Ex. : Il mourut pour lui, mourit pur ét, peér ef; et mieux : pr’ éf.

Rem. II. La forme per low, pur low, su lou, sur low (néol.)
est usitée concurremment avee la forme contractée; la der-
niére domine dans la banlieue, la forme non contractée dans
la ville.

Rem. 1II. Si Particle masculin singulier s'élide (low-1'),
il "y a plus contraction.

Dé l'amie, de 'ami, et non ddou amic.
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Mais la contraclion reparail au pluriel, parce que lous ne
'élide pas :

Lous nics das doudels, les nids des oiseaux (dé lous doudets).

§ IlI, — Syntaxe.

1. L’article se met devant tous les noms déterminés, méme
devant les noms propres. (Des noms propres sans article sont
d’'un néologisme encore peu répandu, mais qui va croissant
avec I'usage de la langue francaise.)

Low sourélh d'abriow, le soleil d'avril,
La Jane daow castet, la Jeanne du chiteau.

2. Larticle indéterminé du se traduit par son correspon-
dant ddou. (C’est un néologisme comme régime; jadis on
employait le nom sans article:)

Porte harine, porte de fa farine (néol.), apporte de la farine,

3. Quelquefois, l'article subsiste devant un nom sous-
enitendu :

Lou dé la Cad€te, pour lou ‘yuuyat) dé la Cadtte, le fils de Cadetle.

4. L'article joue le role du pronom celui dans les phrases
semblables a la suivante :

e .V lou gu'a heéyt aco.
Celui qui a fait cela, § i ..f R
( lou qu'a féyl aco (néol, ).

¢ IV. — Observations dialectiques.

Les variations de Tarlicle, dans les divers dialecles giron-
dins, sonl les suivantes :

vl Saintongeols, gavache. . Le.. la... les.. les.. dou. des.......

wropes{ Marolin, mi-perigourdin Lou. la... léy.. ley.. déow. dey fdeys).
(Bazadais . o e s Lou. la... lous. lés.. dou.. dous....

\ Sl}urdulni.& ............. Louw. la,.. lous. les.. ddaou das......

Bachs Médoquin ef Landes... Lou, la... lous. las,. diou dag......

yntérienr de Bordeaux,. Lou. la... lous. les.. diou dos. ..
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Un seul coup d'wil sur ce tableau montre les rapports et
les différences de ces dialectes.

1. Une légére nuance a suffi pour tirer le dialecte borde-
lais de la langue encore rude des Landes et du Médoc.

2. Le bazadais n'en differe aussi que fort peu; mais ses
contractions en ou, ows, sont plus douces, quoique moins
sonores que celles en dow du Médoquin.

3. Le mi-périgourdin forme, pour ainsi dire, l'alliance des
langues d’oyl et d’oc. Ses articles pluriels mouillés, ley, déy,
le rapprochent de la premiere, quoique le fond de sa langue
soit gascon.

4. Enfin, dans le saintongeois et le gavache, ’élément du
nord prédomine; une légére nuance seule (celle de l'article
contracté singulier ), nuance fine, les raltache encore & leur
langue meére. Le gavache est une langue béitarde, quoique
trés-réguliére, composée presque uniquement de mots gas-
cons, mais prononcés avec un aceenl tel, qu'on eroirait
d’abord & un idiome francais.

CHAPITRE III. — wom.

2 1. — Formation du pluriel.

Reégle générale. Si un nom ne se termine pas par S ou Z
au singulier, on ajoute S au pluriel. (Nous ne connaisons pas
d’exception & cette régle.)

Riou, pl. rious, ruissean. Clide, clides, claie. True, trues, coup. Tros,
pl. fros, morceau. Croulz, pl. eroulz, croix.

2 II. Terminaisons principales comparées aux terminaisons
francaises.

1. AL, pluriel AUX, a pour correspondant AOU : hopital, éspitdou.
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2. AL, pluriel ALS, a pour correspondant AL, pluriel ALS ! carnaval,
carnabal.

3. EAU se traduit par BOU ou BT ; bateau, batéow,; chapeau, capét.

4. ANCE et ENCE répondent a ANSI et ENSI (ou ANCI, ENCT, en lais-
gant & G le son doux): France Frdnsi (ou Irdnci); lance, ldnsi
(ldnci); silence, silénsi (silénci).

Rem. ENSI tend & prédominer, surfout dans les mots ou
ANCE est contraire & I'étymologie : méfiance, maouhidénsi
(malefidentia ), elc.

5. EL répond 4 EL et 10U : ciél, ciel, héou, fiel (néol.), fiel; méou, miel,
miel, ete.

6. EUR répond a UR, failleur, talhur (Ih mouillg), ete.

7. IER et ER donnent Y : pécher, pésséguéy ; pommier, poumey.

8. ON et ION donnent OUN et 10UN : fontaine (font); houn, foun (néol.);
ralion, ratioun.

Il est inutile d’étendre ce tableau plus loin; car, dans le
passage d'une langue & lautre, il y a nécessairement un
grand nombre d’exceptions.

Cependant, il est bon de remarquer que I'étymologie jus-
tifie un grand nombre de ces exceptions.

Feu, répond a fuc (néol., anc. hue.); lat. focus; ami, donne
amic, damicus, caput, qui en francais est devenu clef,
donne cap (téte); et navis (nef), ndaou (vaisseau de pierre
placé prés d’un puits.)

2 1ll. — Genre.

Il n'y a qu'une observation a faire : c'est que le genre de
certains mols varie d’une langue & I'autre.

Ex. : fourmi, f. en francais; hourmic, m. en bordelais.

¥

Dérivés. Les diminutifs son{ trés-communs el se fonl en
¢t ou en of, selon l'euphonie.

Pé, pied; pénod, petit pied; mdnfe, mante; mantélél, mantelel.
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Les augmentatifs se font en as, fém. asse.

Houmias, gros homme; soulieras, gros soulier,

en eou

Méynatjéou, méchant enfant.

Observations dialectiques. Les terminaisons des noms sont

peu modifiées dans les divers dialectes girondins. Nous si-
gnalerons seulement en gavache les noms en AL, pl. AUX,
qui font a l'inverse AU, pl AL, un chevau, des cheval. —
Dans ce dialecte, la forme plurielle ordinaire ne différe pas

du singulier.

GIAPITRE IV.

¢

Cardinaux. Ordinaux.
1. M. un (n nasal). | uniéme.
\;au.nm{:,.r re.
5,70 R Al prumey-re.
Lprémey-re.
2. M. dus. .| ;Ju:.ft‘?mc.
F. dayesy™ """ (ségoun-nde.
n dental ou nasal.
B lrouaziéme,
néol.
B G e e araias catriéme.
5. Cin et (cinc). .. cinguiéme.
6. Chéy (cheys). .. cheyziéme.
e | PSR A A e sétiéme.
(0] e e hiytiéme.
9L NGO, «aimeia winin ndaouiéme.
10. Dét (dets)...... deétziéme.
. 0dnse. . e - ounziéme.

NOMBRES.

I. — Noms des nombres ('].

Cardinaux. Ordinanx.
12 Donitze e ivias doutzié¢me.
13, Trétze.. ... v« o lrétziéme.
14, Catorze... . .5 catorziéme,
15, Quinze (*)...... quinziéine.
16, Sélz setziéme.
17. Dize-$ét .. ..... dize-settiéme.
18, Dize-haiyt . ... dize-haiy tidme.,
20. Bin (bint) .. ... bintiéme.
21. Binté-un (une).. binte-uniéme.
22, Binte-dus (duyes) binte-duziéme.
30, Trénte..oee . trentidme.
40, Crdnte. . ...... crantiéme.

Cardnte (néol.). caraniiéme.

(') Les nombres en &y font au féminin éyre.
L.es nombres én éme ne changent pas.

(*) Pr. gui-nze (i n'a que le son italien 4, et jamals lo son éyn.
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Cardinaux. Ordinaux. Cardinaux. Ordinaux.
50, Cincdnte....... cincantiéme. 100, Cén (cén ) — tidme.

101. Cén-un »

60. Soudssdnte. . ... souassantiéme. 102, Cén-dus W
B e D i

70. Séttdnte (vieux). 110. Cén-détz »
Soudssdnte - détz (néol.) - iéme,

71. Soudssdnte-oiinze. 200. Dus cén (céns) »

300. Treés cén (céns). »
80. Hiiytdnte (vieux).
Cdte-bins néol.) .. bintiéme. 1,000, Mile ... iéme.

81, Cdte-bin-un....... iéme. 2,000. Dus miles.
82. Cdle-bin-dus ...... {éme, 1,000,000. Un miliotin.
1,000,000,000. Un milidrt.
90. Noundnfe (vieux). malidrdiéme.
Cdte-bin-délz (néol.) -iéme. 0. Zéro.

NOMBRES COLLECTIFS.

Augmentatifs. Partitifs,
1. Unsenl...... un soul, m, 1/2 La méytat, (moitié).
2. Couple, paire. couble, m. Démi-hdre. (demi-heure).
............. une pére, f, m. Mi-jour... (midi).
5. iteussanan... Un counle, m, Mije-nuiyt.. (minuit).
6. Sixaine.... ... chéyzéne, . Mis-couble. (semi-pair; impair).
8. Huitaine.... .. huyténe, f. 1/3 Un tiért (tiérs ).
10, Dizaine.... ... deizéne, f. 2/3 Dus tiérs.
12. Douzaine..... douiz@m, i 1/4 Lou cart, lous carts.
15, Quinzaine ..., qm’nzgne, f. 1/5 Un cinquiéme, elc.

20. Vingtaine... .. binténe, f.
25, Quarteron. ... Cartéyroun, m.
30. Trentaine. ... trénténe, f.

1,000. Millier.. ... mdléy, m.

2 Il. — Syntaxe.

1. Un (dne), dus (diyés), prennent les genres masculin
et féminin.




A
9/

el
2. Bin, cén, mile, prennent le pluriel dans les mémes cas
qu'en frangais :

Quatre-vingts hommes, edfe bhins hdmes.
Deux cents chevaux, dus eéns chibdous,

Cependant, I's ne se prononce pas lorsque la consonne
suivante est trop dure :

Dus cén tounéts de bin, deux cents tonneaux de vin.

3. Plusieurs nombres réguliérement terminés par s rejet-
tent cette lettre devant les mots commencant par une con-
sonne; ce sont :

Chéys (six) : chéy capéls (six chapeaux); chéys hdmes (six hommes).

Détz (dix) : det cops (dix foig); lés détz tngles (les dix ongles).

11 faut y ajouter :

Cinc (cing) : cine aoudéts (cing oiseaux); cin sourdats (cing soldats).

Bint (vingt) : binte-un (vingt et un); bin ceréjes (vingt cerises).
Cénl(cent): eéntou eon doubres (centarbres); cén candéles (cent chandelles.

4. En général, quand un nombre finit une phrase, il prend
le pluriel :

As det potimes, bailhe m’én cates; tuas dix pommes, donne m'en quatre,

Cette forme est fréquente pour les nombres lrénte, crinte,
ele., lorsqu'ils sont pris dans un sens indéterminé :

Eron erdntes el crdnies; ils étaient quarante et quarante,
¢'est-d-dire trés-nombreux,

Nota. Nous ne faisons point d'observations dialecliques, qui, appli-
quées a tous les nombres, nous conduiraient au deli de notre but.

Nous croyons en avoir dit assez pour montrer combien sont Lran-
chés les dialectes gironding; notre but dailleurs n'est pas de faire un
ouvrage comparatif, mais seulement de réunir en un seul faisceau ce
que nous gavons de la grammaire bordeluise,
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CHAPITRE V. — ApJEcTIF.
3 1. — Formation du féminin et du pluriel.
Reégle yénérale. Si 'adjectif masculin ne se termine pas
par E muet, on ajoute cetle lettre pour former le féminin.
Le pluriel se forme trés-régulierement par laddition de I'S
a la forme singuliére, soit masculine, soit féminine :

Eymdble, m. 1.; éymdbles, m. f. pl. Sot, site. Sots, sdies.

OBSERVATIONS.

I, Le T, I'S, le G, s'adoucissent souvent en DE, ZE, GUE.

T. Mot imou), mdde; négraoul (noiritre), negraoude; éymat
(aimé), éymade (et généralement Lous les participes passes).

8. Hurus (heureux), hurdze; limpous (gluant), Hmpoze,

G. Péc (sot), pégue.

2. Quelquefois T, S, G, restent durs, TE, SSE, QUE.

T. Oubért (ouvert), oubérte (participes en éri, en éyt).

8. Dous (doux), doisse; éspés (épais), ésplsse; gras, grasse

C. Séc (sec), syue; rdoue (raurque), rdouque; gnoc (idiot),
. gndque, ele.

3. Des lettres que I'usage a supprimées au maseulin repa-
raissent au féminin.
C. Blan (blane), bldnque; frés (frais), frésque, comme i le sin-
gulier était blanc et frése, qui se disent ailleurs.
4. Les diphthongues AOU et 00U, font ALE et OLE :
Egdou, dle (6gal); foou, fdle (fou).
— La diphthongue EOU, fém, ELE, est remplacée en bor-

delais par ET et ERE : noubél, noubére (nouveau).
Al,, OL, EL sonf usités ailleurs.
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— Rapprochez ces trois terminaisons de EAU, EU, OU :
beaw, vieux, mou.
5. Presque toujours UR fait UZE, quelquefois URE :

Movewr, mouctize (moquenr}; supérivr, tre (supérieur).

¢ II. — Syntaxe.

Une seule observation mérite de prendre place ici.

Lorsqu'on veut porter I'atfention sur une qualité, on trans-
porte quelquefois I'adjectif devant le substantif, et 'on met
entre deux la préposition de .

i Cdow anujotize dé méyrdstre! Quelle ennuyeuse mardtre!

Nora. Les adjectifs possessifs et démonstratifs sont renvoyés aux
Pronoms.

CHAPITRE VI. — pronowMs.
¢ 1. — Personnels.

tre Persne Sing. Jou, mé (je, moi). PL. Nous, nous-douls (1) (nous).

2 v T, té (tu, toi).. » Bous, bous-douts, . (vous).
Et, Bre (i, elle). » Ets, &res.o.o... . (ils, elles, cux).
e o s T e N e (a eux, lour).

Lou, la (le, la).. » Lous, lés......... (les).
— Réfléchi... Sé [soi, se).
En, y (en, y).

REMARQUES.

1. Jou, tw ét, ére, nous-douts, bous douts, éls, tres, servent
de sujets.

r
(1) Aouts devient, par euphonie, dout, dou.
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2. Me, té, lou, la, nous, bous, lous, lés, répondent & me, le,
le, la, elc.; ils ont les significations de I'accusatif et du
datif latin, et se placent toujours avant le verbe.

3. Lorsqu’on renvoie le régime apres le verbe, on se sert de
jou, tu, ele., que l'on fait précéder de la préposition
qui les gouverne.

Bx. : Mé dichut, & jou; il me dit, & moi.

=

. L’habitude de faire précéder jow, lu, efc., d'une préposi-
tion, est devenue tellement générale, qu'on se sert de
@, méme lorsque le pronom est régime direct.

Ex. : Lou réy la courounét, a #re: le roi la couronna, elle.
4 Té truquét sdow cap, a tu? Le frappa-t-il sur la téte, toi?
5. Me, te, se, lou, la, s'élident devant une voyelle.
L'angiiri ména, je fus le conduire; pour : low angiri.
6. Le soi francais est difficile & exprimer; quoique actuel-
lement usité dans le bordelais, il forme un néologisme

trop tranché pour étre accepté. On tourne ordinairement
par celui qui, ou par nous.

Ex. : Ne penser qu'a soi n'est pas d'un cceur noble.
Tournez :

Celui qui ne pense qu'a (lui-méme) n'a pas le ceeur noble,
Lou qué pense qu'ad ét n’a pas lou co ndble.

Et mieux :
Qui pense qu'ad ét n’a pas low co ndble.
Ou bien :

S8i nous ne pensons (u'a nous, nous n'avons pas le caur noble.
Sé pﬁn.c?fn. qu’d nous-dout, n'an pas low e nible.




7. Lorsque EN se trouve aprés nous et bous, on contracte en
nown et bow'n :

Now'n pourléren, on nous en apporta.
On dit eependant aussi, sans contraction, nous én pourtérén.
8. Lorsque EN entre dans une formule interrogative, il ad-

met une N devant N'EN, forme qui, au datif, devient
NI'N (a la 3° personne seulement) :
JN'én bos? En veux-tu? ¢ Ni'n bathi? Lui en donnai-je?

Il ne faut pas voir ici une négation mitigée et prenant une
nuance de positif, comme dans : Ne veuz-tu pas? Cette N
est réellement une formule interrogative analogue au NUM
des latins, dont I'usage a pu ¢tre plus étendu jadis, mais qui
actuellement n'existe plus que dans les phrases interrogati-
ves, affirmatives, etc., dont EN est le premier mot :

SN énbos pas? R. N'énboli, — Est-ce que tu n'en veux pas? R. J'en veux,
NI'N est pour LI EN, lui en :
N'in sérquéréy, je lui en chercherai;

pour li én, et par contraction li'n.

¢ II. — Pronoms et adjectifs dérivés des pronoms personnels.

Pronoms possessifs, Adjectifs possessifs.
frop (Demésees.os Meén [mien), méne (mienne). Moun (mon), ma.
re Pers, o :
{ Denous. ... .. Noste (DOI8).er eeeunenn.. Niste (notre)
., { De tu (t&) .... Ton (tien), tone (tienne). ... Toun (ton), ta.
“7) De bous.. . ... Bisle (vOlXe)ss s oveinn e Biste (volre).

29 Pors { De sé (soi).... Son (sien), sone (sienne)... Soun (son), sa.
" De lisi (leur), . Lu, m, f., néol.; lur dearl. Lu (leur).
f S E} 3 1 \ i

Le pluriel est régulier dans tous ces mots.

On trouve cependant aussi mous, mes; fous, 1és; sous, $es,
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Reégle. Les pronoms possessifs s'emploient indifféremment
avec ou sans article lorsqu’ils sont attributs.

Ex. : Gelle prairie est la tienne, aquére prdde és idne (ou la tdne).

Les deux expressions sont autant employées I'une que
lautre. Le seul cas ot l'article est de rigueur, c'est lorsque
le pronom est sujet ou régime :

Pren ta pdoume, é déche la méne; prends ta balle, laisse la mienne.

Rem. Moun, toun, soun, s'emploient pour ma, lu, sa,
devant les noms féminins singuliers commencant par une
voyelle :

Li raspét soun éspdde, il lui arracha son épée.

% 1ll. — Pronoms et adjectifs démonstratifs.

Pour les objets ¢loignés et en général :

M. F. Nentre indéterminé,
{ [ce, celui-la, |

{quél 5 2 baguere (cette, celle, celle-ld), aco (cela).
AU et méme celui-ci), ) ¢ ¢ ; > it s

Pour les objets rapprochés :

. . @ ' E e
Aquéste | ce, celui-ci). .. aquésfe (celle-ci).......... asso (ugo/, cecl.

Nora. Le pluriel est régulier, le neutre n'a pas de pluriel,

OBSERVATIONS,

1. Quelquefois on ajoute alehi (ici) et ale (1a) & aquel ef
agqueste -

By culhit aquére-ala, j'ai cueilli celle-la.
2. A¢o (asso) ne semploient que dans la locution suivante :

Aco el apo, ceci et cela: didébe acd @ ard 11 disait ceed, cela; il parlait

dliisl.
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3. Il ne faul pas oublier que, devant qué, larticle joue le
role de pronom déterminatif.

Lou qn‘és miort, celul qui est mort.

# IV. — Relatifs et interrogatifs.
M F { Qui, n. rjm." (qui, quoi). Qui? Que?
=7 " | Que, n. que (que, quoi). Que? Que?

Point de forme pour le pluriel, on se sert de la forme sing.

Pour les cas indirects, de qui, @ qui. On se sert de qui
aprés une préposition lorsqu'on parle d’un étre masculin ou
féminin; de que, lorsquon parle d'une maniére indéfinie.

Lequel se traduit fort rarement par low cdou, lous ciow.
Caou reste invariable tant pour le féminin que pour le plu-
riel. L'article low varie et prend les modifications contractes.

% V. — Indéfinis.
Adjectifs. Pranoms.

( Mant’un, £, une, pl. mdn-
Plusiel u‘:s.F tes-uns, mdntes-tines.
Plusiurs (pl. et inv.) LPlusiurs (pl. et inv.).
Nat, ndde (pl. ||’-_m| ). ‘U;"r}r-un n
l'ersmlmr.P pourbr
Pas-un, une (pas de pl.}.

Maind.. ..| Mdnte,m.{.(archaizme)|

sans doute

1, Pas-Uit,

Cdde, m. f. (pas de pl.).| chacun... :i;{-'rh.f-im, tne (pas depl.),

Chague.. j { Un cdd-un (neutre).

(J’Ef!t}_ii{, I!]l ul ......... I{?h_(;gugu, un chacun {n_-‘-,h':.
Toul, . <. Tout, toitle, touts, toutes.| Tout.. ... Tout, fouts {régulier).
el b 4o Tdou, tdle (véguld. .. oofcienn... lf{.-';; teow, une tdle.
{ Lou taow, la tdle.

Quel. e | S. cdou, inv. (pl. cds, Qu[z]r[u'un’( Caouc-un, vne. On dil
guels); ravem. £. edle, aussi rr:rJarrer - d'un,
cdles. : ‘ 1. caouc-uré, gquelgue

| rien.
{On orthographie anssi [Un cdouc-un, pl. cdou
qudou , quas, qrm{rgﬁ.: : (Ues-uns.
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On n'ayant pas de correspondant en bordelais, on évite
cette tournure, qui le plus souvent est remplacée par la
1™ personne ou la 3¢ personne plurielle, selon les cas:

Quand on est ennemi, on se parle de loin.
Quan soun ennemdcs, se pdrlén de U'ogn.

Quand on est mal nourri, on quitte le maitre.
Quan soun mdow nourrits, déchén ndste méste.

Cependant, on existe dans d'autres dialectes, et commence
A s'infiltrer dans le bordelais.

CHAPITRE VII. — VERBE.
2 I. — Notions préliminaires.

1. Dans la conjugaison gasconne en général, et dans le
dialecte bordelais en particulier, on ne se sert pas des pro-
noms pour conjuguer.

9. Les nuances temporelles sont bien tranchées, et, comme
quelques formes rappellent la conjugaison latine, nous la
prendrons pour point de comparaison. Enfin, quoique nous
n’écrivions pas la grammaire des dialectes bazadais et mé-
doquins, nous en conjuguerons cependant les verbes en re-
gard des notres. Dailleurs, ces dialectes appartenant a la
langue gasconne, il arrive que les formes tantot se rappro-
chent, d’autres fois s’éloignent, et souvent s'échangent. Nous
aurions désiré étendre cefte étude comparative aux autres
idiomes girondins; mais comme il nous manque des rensei-
gnemenls nécessaires, nous renvoyons cetle comparaison an
jour ot nous aurens réuni assez de documents pour dresser
la Carte Glossologique de la Gironde.

Il y a & terminaisons dont infinitif est terminé en A, 1, E, I
er, éyma (aimer); 2¢, 1, ir feni (liniv); 3e, i, oir, sabe (savoir); 4°, I, re,

rénde rendre).
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Telles sont les quatre terminaisons de l'infinitif; mais nous
avons cru devoir distinguer dans chaque conjugaison plu-
sieurs types. Peut-étre devrait-on faire la méme chose en
francais, et I'on verrait ainsi diminuer le nombre des verbes
irréguliers.
Ainsi, la 2° conjugaison a deux types principaux :

Conj eE T, g})l‘! 1.5f11u. Partic. pris. Ln _-j/jlti-?;f.i'f., .pafié_fl")l’. p.e1r1:ir..
22 Lype. " tssen (fend, fenissén)/, finir.

Au premier type se rapportent trois formes répondant aux
participes passés en i, ut, ért, ort. Ces formes produisent
les deux parfaits éré et wri (partit, parti); partiri (je parlis);
tingut (tenu); tingini (je tins).

Ert est le participe des verbes en bri, oubri, ouvrir, ou-
beért; il rentre dans la premiere forme par son parfait. Il en
est de méme de ort, qui n’appartient qu'au seul verbe mourt,
mourir ; mort, mort.

TABLEAU DES CONJUGAISONS ET DE LEURS TYPES.

1re conjugaison en A.

Un geul Lype s egma (aimer), éymal, 2yméri, Un senl verbe irrégulier : ena, aller. Prés. ind., baow, jevais

2¢ conjugaison en I.

e {ER l',{P - iRi: E{Ju.’n-i. oubyén, oubert, oubr
formes dérivées. ... ORT.§ arf. .

{
1°7 type. Part. prés., ]\:
UT. Parf.... URL: tént, ténen, tingut, tingivi

1™ forme. Porl. passé. IT. Parf..... IRI : parti, partén, partit, paritivi
2

{ o

forme. Part. passé

“Vmowri, mowrén, mort, mouriri.

(tenir)

Uneforme. P.passé, 1T, Parf.... IRE : fons, finissén, fénil, foniri.

3¢ conjugaison en E.

Un seal type. Part. pr., EN. Part. passé, UT. Parf. URL: balé (valoir), balen, balul, buliri.

4t conjugaison en E.

(Voyez ses subdivisions en téte de L conjugaison.)



Ly
hed

(es deux derniéres conjugaisons n'éprouvent presque aucun
changement dans lear terminaison (1); mais le radical esl
modifié constamment d’apres des lois que nous ferons eon
naitre bientot. Ainsi :

Bal¢ [valoir) fait au futur badrey; poudé (pouvoir) fait potdrey; sabi

Savoir) sgourey

La 3¢ personne du présent de 'indicatif perd constamment

sa terminaison dans les 3¢ et 4° conjugaisons :
Bali ije venx!, biou (il veut), récébi (je recois), récep (il recoit
. loi de I'accent signalée plus haut s'exerce dans les ver-
La loi de I'accent signalée plus haut s'exerce dans les v
bes avee foute sa rigueur; aussi, la derniére syllabe du radi

cal est toujours modifiée, soit dans I'orthographe, soit dans
la quantité

S o : it
Apeva [appeler), @péri |

‘appelle), douna (donner), doni (je donne),
(pouvoir), pddi (je peux).

poiide

La loi étant absolue, cette variation ne saurait étre appelée
irveqularile.

lizaine de verbes seulement nécessitent une elassification que nous avons donndée

eh tete e la 4° conjugaison.




7 1I. — Verbes AVOIR et ETRE.

Nous commencons par les verbes awoir et élre (doujé
[ Bordeaux ] et ésta ), auxquels leur qualité dauxiliaires donne
la premiére place.

Veroe Aowjé (avoir), dou# (Baz. et Méd.).

InF Présent.

Lat. Habere (avoir) Bord. Aoujé Med Aoué fhaz.

Participe présent.
Habens (ayant ) Aoujen Aoueng {andn,
Passé.

Aoiil,

Habitus (ru) Aougut

Isnicarie, Prézent.

Bord. By Méd, Ey

Az Asg

Huabet (il a) A A
Habemus (nous avons) An (! En
Huabelis (vous avez) Als (") Als
Habent (ils ont) An () An

fmparfait.

Lat. Habebam (j'avais) Bord. Abébi  Et par contr. Abt  Méd. doudoui  Contr. foui  Baz. A
Habebas (tu avai Abes Aougouds 1 ouds {oue:
Habebat (il avait) Abe Avué Aouéd Aoue,
Habebamus (nous avions) A { Aoucn Aouém,
Habebalis (vous aviez) Aondoudd Aouiéts Aouéty,
Habebant (ils avaient) Aoucouén Kouén Aoweni,

Parfaitl défini,

Lat. Habui {eus) Bord. Aougdri Meéd. dougari Baz. Aoulfirietand
Habuisti (lu ens) Aougirés Avugiirds Aowhtires.
Habuit (il ent) Aougut Aougut i
Habuimus (nons elimes) Aougrén Anugirén
Habuistis (vous etes) Aougitréils Aongairéts

Habuerunt (ils enrent) Aoughrén Aougfr

(') En bordelais et en médoquin, & 1a 17 personne plariel, N final est ¢
I's se retranche par euphonie, devant les consonnes, & la 2° personne pluriel (af rézoun
s'appliquent & tous les temps et & tous les verbes,




dal euy

(j'ens en)

Hubueram
Halneras ..‘
Hobuerat
Hubuerami s
Habieralis \
Habuerant

vais cu|

bo (j'anrai)

Lo auras)
Habebit (il aura)
Habebimus (Mous aurons)
Habebitis (vous aurez)
Habebust (il auront)

Habauero (i"aurai eu)

Haberem (j aurais)

ou Haluerim, efc.
Haberes (tu anrais)
Haberet (il aurait)
Haleremus (Nous aurions
Haberetis (vous anriez)
Halberent {ils auraient)

urais eu)

faheam (que j'aie)
Habeas (que tn aies)
Haheat (qu'il ait)
Habewmas (que nous ayi
Habeatis (que vous avez)
Tabeand (quils alent)

B fire

de Habuwis

que tu ¢

igsel (qu'il eat)

s ((jUe nous eussions)

igselis (ue vous

Hiabwi
(11 sufit d’aj

sieg)

send (qu'ils eussent)

ces denx temps

M.

Bord. Ey . 5
e Lo
Aowgiiriy

Plusque parfait.

Futur.

Aouréy
Aouras
loura
Aouran
Aourals
Aouran

Futur antérienr.
Aouréy tdongut

Conditionnel présent.

.[ll.'f res
Aoure
lourén
Aourels
Avurén

Conditionmel
Avirry douwgul

Supsoxcrie, Présent ¢t ImpEraTIv.

4 I'lmp. .i\r:r.w;c_-

Aowjéy
Asujels

Yehid it
impartait

(Qué Aougiissi (s .

Ao qltssés
Aougiisse
Aoug J

i participe passé pot

(hué

Ly |

¢ Baz. By
15 t'rr.-n’-,lh'.' o
[

AL

it

Aovuras

Avureéy

Aouras Louras.
.[c.‘h’.l'i.l Aowra.
Avuran Avuram
Aourats Aourats,
Aouran Aourann.

o owougul lowréy aoutl

Avurt Louri.
Aouras g
Aoure Aoure,
Aourén Aourém.
.iu Mrefs.
Adurenn

Aourt ao

Louei
A o
Aoud

Aougi

Aot




OBSERVATIONS PARTICULIERES SUR LE VERBE AVOIR.

Les observations générales concernant les terminaisons
temporelles, la formation des temps, sont renvoyées apres
les modéles des quatre conjugaisons.

1. Le B radical HaBere est presque partout remplacé par OU; le
dialecte bordelais 'admet & un seul temps, I'lmparfait de 1'Indicatif,
parce (u'alors le B se trouvant entre deux voyelles, OU, formerait une
diphthongue trop rude : Abéhi, douéoui. Cependant, les deux formes
sont usitées, méme & Bordeaux, tant le changement de B et OU est
dans le génie de la langue gasconne.

2. Infinitif :{Ott-jf;-_, Part. pr. _fnraj.'i?z, Subj. pr. Aouji, et en Baz, Subj.
pr. Asi. — D'oir vient ce J? La forme primitive serait Abé, usitée en-
core dans le Bordelais, avee une autre forme, Ajé. — Abé a conduit a
Aou (Méd, et Baz.), forme dure, qui serait encore bien représentée
par Ahoué. L'H, ou aspiration adoucie par l'usage, est devenue G de-
vant les voyelles dures _-fou_quf (Bordeaux), et J devant les voyelles
douces ,fl'uujé (Bord.). Or, avec le lemps, 'aspiration a fini par I'em-
porter, méme sur la diphlthongue précédente, et fl’nugf{.-r'f. est devenu
Agiri (Land. et Baz.); ﬁou:;h'. (Bord.) est devenu _.-fj'r' (Baz. et méme
Bord,)

”am”_;ji{:‘;i{r\':t‘ti{.}.ﬂﬂril.‘_-, a0l (Méd.), aOUHé (Baz.), aOUJ¢ (Bord.), aJ# (Land.)

3. Participe passé Aougut. (Voir I'article préetdent pour linlroduc-
tion du G.)

4. Indicatif. Présent BY [jai). Cette forme est contractée de la forme
primitive et réguliere ABI (jai), usilée actuellement & Barsac (et envi-
rong), dang l'idiome des rives de la Garonne, idiome qui doit & sa
position un ecachet & part (mélange et emploi simultané de formes
appartenant aux langues parlées sur tout le cours de la Garonne).

AS, tu as, est poEu'nﬁBJ‘jS, AIiS,”A'S., ete. SR

5. Imparfait ABEBI contr. ABI, et AOUEQOUI contr. AOUI. D’abord,
il est impossible de méconnaitre ici 'imparfait latin. La contraction
est de méme genre que celle que nous avons déja signalée : Soubén
subinde, (souvent), Sou-ouén, Souén (monosyllabe).

6. Parfait, — Remarquez la prégence du G aprés le radical AouGriry
(Bord. et Baz.), remplacé en bazadais par H dur, AouHri; la dispari-
tion de 1'0U du radical aGiri (Landes baz.).
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7. Futur. douréy rappelle la forme inusitée Abreéy, qui a di étre la
primitive; il n'en reste plus de traces, mais on la soupconne, en
voyant le futur de Sabé (savoir), verbe analogue, Saouréy, sabréy. (Ge
ne sonl pas les seules resgsemblances offertes par ces deux verbes.)

8. Conditionnel. dowri semble venir de Habuerim, cependant, les
autres personnes rappellent Haberem.

9. Impératif. On peut dire que, dans ce verbe, il ne differe du Sub-
jonctif que par le changement de la bréve finale en longue dans la per.
sonne du pluriel : ;Ttmjr’{n, .a{fJLQ}'cin, efc.

10. Subjonetif, Remarquez ATT (Baz.). la forme signalée dans le ne 2,
et qui semble appartenir plus spécialement 4 1'idiome des Landes.

11. Imparfait. Aougissi, Aouhtissi, formes déja expliquées dans la
2¢ Observation.

12. Les temps composés se forment comme en francais, en em-
pruntant les temps simples du verbe avoir auxquels on joint le parti-
eipe du verbe que I'on conjugue.

13. Les autres dialectes admettent des formes différentes; la plus
saillante est celle de I'imparfait mi-périgourdin abioy (Sainte-Foy), et
du futur .-)S:Ju.'rby, :‘\uw'{:s, semblable 4 notre conditionnel.

Venne Esta, étre (Stare, se tenir debout, dtre).
INFINITIF.
Latin, Stare (ponr esse, étre)  Bord, Esta Méd. Esta Baz. Fsla.

Participe présent.

Stans (pour ens, élant) Estan Estan Estan
Passé,
Status (616} Estat, dde Estat, dde Estaf, dde.

INDICATIF PRESENT.

Suni (je suis) Siy Sey Soity.
Es (tu es) Sits Sig Es
Est (il est) Es Es Es
Sumug (Mous sommes) Soun Sen Soum
Estis (vous {es) Suts Sels Ets
Sund (ils sont) Soun Soun Soun.
Inaparfait,
Evam (' étais), stalbam Eri

Eras (tu ¢lais) Erés
Eral (il était) Ere




Latin. Ergmus (nous &tions) Bord,
Eratis (vous éliez .
Erant (ils étaient)

Fui (je fus)

Fuisti {tu fus)

Fuit (il fut)

Fuimus (nous (imes)
Fuistis (vous fites)
Fuerunt (ils furent)

(Fai été)

(Jeus ¢Lé)

Fueram {j'avais eLe)

Ero (ol sero) |
Eris (lu seras)
Erit (il sera)
Erimus (nous serons)
Eritis (vous serez)
Erust (ils seront;

e serai)

Taurai &té)

Tu serals)
(Il serait)
| Nous serions)
( Vous seriez)
(115 seraient)

(¥anrais 6té)

Siwmis (snyons)
Estote {(soy

i, steti, d'oi

1 stitui con-gtifui, con-slituerans,

Erén

Parfait.

Estitris
Esiut
Estiirén Estirén
taréls. Estiréts
Estirén, Estirén

Parfaits composes,

( Ey éstat Ey éstat

wl

Aougiri fslal

slat Avuliri ¢

Plusque-parfait.

Y Abébi éstat Aougoui éstut Aouey
Futar.
Sérey Serey.,
Séris Seri
Séra Serd.
Séran Siirin Serdam.
Sérdals Sitrials Serdais.
Seérin Stirdn Serdun,
Futur compasec,
‘h:lm_ G dsturt Aowrey éxtat A
Serey )
Conditionnel présent.
Sert.
Siires Seres.
Nire Seré,
Sdarén Serin,
Sérels Sirels Serets.
Séran Siiren. Seréu.

Conditionnel composé.

Aoury éstal

,I.{fu.ra islat
Séry )

Aourt éstal,

IMPERATIF.
Sigués on siges
wén (G odnr)
&

FEslals (stn



o Y|
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SUBJONCTIF PRESENT,

Latin, Sim (que je sois) Ou? Sigui ou Sigi (G dur) Méd. Si Baz. Sii
Sis (que tu sois) Siés Stis.
Sit (quil soit) Sig Sii.
Simus (que nous soyons) Sig Sidn Siim,
Silis (que vous soye: Siguéits Stéls Siits.
Sint (qu'ils soie Sidn Stim.,

Imparfait.
(Plusy.-p.)

Essem el fuissem (q.je fusse) Estissi . I: ;i:i\‘;::{;' {:,'._e;,zf,-;'g Estéssi,
Fuisses (que tu fusses) Estiissés! grotissem { Estiissés Estéssis,

Fuissel (qu'il fut) Estiisgé

Fuissemus (. nous fussions) Estissén Csléssim.
Fuissetis (que vous fussiez) Esifisséls Esléssils,
Fuissent (qu'ils fussent) Estigsén Estéssim.
SUBJONCTIF COMPSE,
Cue jraie é1e Aouji éstat Aoui éstal Aji éstat
(Une j'eusse ¢Lé) Aougissi éstut Aowgfissi éstal Aouhtissi éslal.
OBSERVATIONS.

1. Le verhe esta, de méme que le verbe éire, emprunte quelques—
ung de ses temps & stare (ge tenir debout), employé ausgi quelquefois
dans le gens d'étre. L'espagnol admet concurremment ser et estar.

2. Le présent de l'indicatif nous montre que les diphthongues ey,
thy, otiy, se permutent facilement. Le bazadais et le francgais se rap-
prochent davantage de la forme latine; le medoquin et le bazadais en
diftérent par la 2¢ personne, tirée de la méme source que la 1re du
singulier, la 1r¢ et la 3¢ du pluriel : suy, sus, soun, suts; séy, sés, sén,
séfs, D'ailleurs, la présence de S initiale vient de l'euphonie, qui l'a
augsi introduite au futur et an conditionnel Séréy, Séri.

3. Imparfait. Le bordelais el le médoquin éri rappellent la forme
latine eram. Le francais est dérivé de stabam, qui donne les formes
dialectiques des hords de la Garonne, ésiébi, éstéoui.

&, Parfait. Le médoquin et le hordelais conjuguent en ORI, éstiri,
et le bazadais en _'I*",]’;i, éstéri, Ges deux formes dérivent : la premiére,
des parfaits en STUI, constilui, ueram; la seconde, des parfaits en
AVI, comme gi on el dit stavi, staveram. Le francais dérive de ESSE,
forme fui, je fus. On trouve éstouy, forme riveraine et landaise.

5. Fulur el Conditionnel. A la racine latine ero, erim, ces deux temps
ajontent 1'S initiale tant en francais qu'en g
lais devient, dans quelques dialectes, A bref,

6, Subjonctif présent, In

on. L'g bref du borde-
{réy.
atif, Oulre les formes que nous avons
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données, il en est une des rives de la Garonne qui dérive entiérement
de STARE, sii, éstes, dsti, etc.

Le & dur du bordelais a été introduit pour s'opposer a la rencontre
de deux voyelles, siGUi. Nous avons vu deja une insertion semblable
dans le verbe avoir.

7. Imparfait. Le francais seul dérive du lalin, Dans les autres dia-
lectes, ce temps se forme du parfait, éstiri, éstussi; éstéri, ésiéssi, On
trouve aussi éstoussi, efe.

8. Les temps composés admettent indifferemment éire ou avoir pour
auxiliaire.

§ lII. — Formation des temps.
1¢ DESINENGES.

1. Les temps sont de deux sortes, les temps simples et les
femps composés; ils se forment selon la méme loi, avee le
secours des mémes auxiliaires et dans les mémes circonstan-
ces qu'en franecais.

2. Tous les temps simples ont les mémes ferminaisons
personnelles : 4, &s, &, én (éhn), éts, én (énn) (Bord. et Méd.);
i, ¢s, ¢, ém, éts, énn (Baz.). Au subjonetif, I'é est ordinaire-
ment remplacé par i a toules les personnes en bazadais, &
quelques-unes dans les autres dialectes. Remarquez la ressem-
blance avee le latin :

T R TR R

i, @8, # B, €ls, &nn.

3. Au futur et au conditionnel, le radical temporel se ter-
minant par une voyelle, les désinences se coniraclent avee
cette voyelle, et ne conservent que leur consonne finale.

Ex. : Eymeréy, pour Ei i ; Eymeras, pour Eymerd-is;

Eymert, n Eymeri-i; Eyme

res, Limerc-es.,

Il en est de méme pour quelques imparfails bazadais,
comme douey, pour doutou, doudi, doudy, et pour le parfait
landais et riverain, en ouy :

Prenguiiy (jo pris), pour préngodri, préngodi, préngouy;

Préngous (L prig), pour préngotres, préngoues, préngous.
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4. La 3¢ personne du parfaif dans tous les verbes, et de plus
celle du présent de I'indicatif dans les conjugaisons en 7 et en
e, perdent la désinence é, ce qui réduit le temps a son radical.

Lx.: Eymét, pour éymeéré (il aimal; récép, pour recébe (il recoit), elc.

On voit iei que, si la eonsonnance est douce, elle devient
forte en perdant la terminaison; et que selon la loi de la
formation da féminin, T devient RE, et réciproquement.

TABLEAU DES DESINENGES.

SIMPLES CONTRACTIFS.
Present, imparf. 3, és, & &m, dls, &, Futur,........ ey, as, @ am, als, ann
Parfait. ... ove.. 78 ves, b, rém, rils, rénn., Conditionnel .. &, és, &, ém, o8, énn.

Subj. (Baz.} . A, I8, 1, im, ils, inn.

20 FORMATION DES TEMPS.

(Le tablean suivant suffira,)

Infinitif. Parficipe. Subjonelif.
. [ Présent....... A .,.{I‘AN .............. e E (1 pers. e, nnn I
E Imparfail,.... » ... s \RI ele, L LI Y fis
34 Si:
rd | Parfuit ... » ..l AT (ade) B }.
b 4 01 B e ERT (i,
[ Présent.... ... i...|IN s BN (Bord... T LA
= \ Impayfait ., .. J {ssT
S ¢ \
& | Parfail ,..... Bl
i .. USSI (ofisel).
L e R U iEY ond IR1L
= f Présenl..... Ee T
i \ Tmparfuil. ey
E H Parftite, cou.s, wi o R u.n’.‘l ............. l} 1 y
g T R B S REY (pour éréy). — tond, RI (pour ért).

L’impéralif ressernble au subjonetif, mais au pluriel la
terminale bréve devient longue :

Alme ... éyme cymar eynals.,
4 eym yman  eymat
Finis .... fénis  fénissén 18
Rends.... rén réndén  réndéls.

vison ont on tableaw & part; mais d'ailleors feurs
isons et ne sont point des ireégularite

" Les yerbes irrégunliers de la 4” conju
irrézularités les rar

formation.

prochent des aulres conjug




TABLEAU GENERAL.

TEMPS SIMPLES.

g : 3 Indicatif présent.. Subjonctif présent.
Participe présent. : 2T
g { vovs ... imparfait.
Infinitif. / Participe pass¢... ........ parfait... Subjonetif imparf.
e ek e e e e EUE L ate Gondiliotmel.

TEMPS COMPOSES.

' au présent de. .. Uindicatif, parfait indéfini de... l'indicatif.

E | au parfait. ...... » parfait antérieur.. .. . »
g \ a Uimparfait ... » plusque-parfait. . ... . 0
| au s e 0 futur antérieur, ..... "
¢ au eonditionnel. . W parfait du conditionnel.
au présent du subjonetif.... parfait du subjonetif.

4 l'imparfait du subjonetif.. plusque-parfait du subjonctif.
an présent de linfinitif,. ... parfait de U'infinitif.
\ au participe passé......... participe passé de I'nctif.

Participe passé aj

Dorénavant, nous nous contenterons d’exprimer la 1'¢ per-
sonne du temps en entier, les autres seront écrites avec la
terminaison seule. Nous ne mentionnerons que les temps

simples.
# IV. — 4re Conjugaison en A.
Eymae aimer), Land, Ayma.
IKFINITIF,
Latin. Amure Fr. Aimer Bord. By Méd, Agma Baz. Eyma.
Participe présent.
Ui Limant Eyman Aymis Fuman,
Passi.
Amalusg, 0 Afmé, ¢ Eymat, dde {ypmmaet, dide By, dde

INDICATIF PRESENT.




Tmparfait.

Agabam, s, il otel )
ity e TFaimais

o\ Eymabi, és
| ) 4
amus, atis, ant \

| én, s,

Parfait.

\mapi, isti, i,
imus, istis, erunt)

8, mel,

1, 18, Enn.

Jaimai

Futur.

Amiabo, ete, Taimerai ET Y, a8, f,

Uy @8, Eymerey, as, a,

ity wls, an i, a5, an ani, als, aumn,

La forme de ce temps, exactement semblable au présent de 1'indi-
satif d'avodr, semble conduire & la dérivation suivante : J'ai a aimer,
(je aimer-ai, éy & éyma, éyma-éy, dymdir-y, éymer-éy). Mais le condi-
tionnel élant manifestement dérivé d'amaverim, nous devons penser
(qu'armerad dérive d'emavero, dont nous n'aurions qu'une forme se-
condaire. La forme périgourdine se rapproche davantage du lalin
amdrim, es, et,

Aymirey, és, e (ou d), ém, éls, énn.

Forme qui n'est pas le conditionnel; celui-ci ge conjugue dymdijoy,

08, 0.

Gonditionnel.

n, cis.

Asmarem Taimerais Eymdr ymert, s, #, Fymeri, ¢8, &,
Aniayerin Si jlaimerais (%) e, &18, en en, &8, én &y Pls, e
( Eyméry vient @' amdrin ; aux autres personnes, I'# terminal devient &.)
IMPERATIF
I i .
. ] ey i, fls {yme, an, als CyIe, i, a8,
Ama, emus, ale, Aime, ons, ez i g Bijie; A,

SUBIONCTIF PRESENT,

Amem, es, ¢ Ay umi, B4, 1, Tm,
emus, elis, &N, Els, fnn ime its Tnn,

Amarem

n, él

te en &, pour le

01, dymésst,)
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OBSERVATIONS.

(iette conjugaison renferme des verbes a radical changeant :
Douna (donner), dini (je donne); apdra (appeler), apdri (jappelle).

Il n'y a véritablement quun seul verbe irrégulier, ana (aller), forma
des débris de trois verbes : bdou, je vais (vado/; éyréy, Jirai (ibo);
ana, aller {rapproché de Pespagnol andar, ou du grec antan, ou du
latin dnére? ?)

L'ind. pr. donne lien & la remarque suivante : on croirait conjuguer
un verbe en grec en «w. Quelques formes de Seiver sont exactement
les mémes.

= Ii.-‘“ml.; BAQ estun primitif adapté’a Butver (;’5-:-,-_.-;,},} By
2 | BAS, BES ) Fne

£ ) BA e BAY, BA formes doriennes) 5" anriste 2¢
E | BAM (BAN), BAMEN pour : Bupev 0 qetif,
; BATS (BAT), BATE fhnts \

£ | BANN, BAN | \ Huguy |

a

Je dois cette observation & M. I'abbé Toureau (de Sauve-
terre); cependant, je n'y vois qu'une altération de vado, is,
il, ele. D'ailleurs, la filiation de ces verbes est facile a établir,

Radical BA, ! Radical T ou E. ?Radical ANTI.

fBecives (e aller Fape et aipe (je vais) syt (aller contre)??
Aorist, pass. £6409qv
I'on ["5&':9; (praticable) . Andar (esp.)?
—— | e p———
Vado Ep, iz, ire | Anag (Bord.)!
e | e~ e | - = —
Je vais Biou, Tirai— eyrey (Bord.) Aller!
| |
Inf. pree. .. Anafaller), Eyréy ( ey e
I p t ! TR O |' g greg)

Part. pr.... Anen, anén allant, {Angréy
Parl, passé. Anaf. N U"‘,‘_grr'?., Ayre,

Ind, pro.. .o Baow (Méd biout), (vado). Cond......... ;‘ Angri, anirt,
I, oous. Anidibl, doul, éoui. Impér... ... Ba, anan, ¢

wnirey) (1),

Parf. Loy, oftys andri (Baz.) Subjf. pr.... Angui,dn st-ce pas d-eam?)
{in-iveram), Imp....... Angiissi, olgsi.
- . ) a=irey, e=irey (§'ivai),
{1 An-iréy © in-ivero, ne serait-il pas la souche? Amrr.';;s ; : /

{ an-g=1éy.



A5
Le verbe A, FA (faire), n’appartient & cette conjugaison
que par la perte d'une syllabe, FAyre; nous le renvoyons &
la 4° conjugaison; c'est la place que lui assignent tous ses
temps, excepté Iinfinitif.

2' Conjugaison en I,

répondant 3 1R frangais, IRE latin, et ravement ERE Ifr:;,lrj'r'{’, 1, tuji).

Nous avons déja dit que cette conjugaison renfermait plu-
sieurs types dissemblables ; avant de commencer leur examen,
nous redonnons le tableau de la conjugaison.

{ 1" Fonmg, Part. pass, IT, parf IRL: parti, ten, tit, tiri.

\ (érl, [ponr frit), oubry, oubért,
LT TyeE, Part. pr, BN, " il hriri.

i i De cette forme dérivent, : el
(INBaz.), arl (pour ourit ), mour: , mort,

Iar. L. 5 ; { ;
Mouriri.
i (Bord.) gl

\2° Forue, Part. pass. UT, parf, URT: 8, léne
| 2" TypE, allongé, Parl. pr. N, forme unique. Port, pass, AT, parf.\ Il
| IN Baz.)

how It (fabolin), fissin,
lit,

lee Ty, Participe présent TN,

1ve Panrme. Participe passé IT, parfail IR

MoniLe @ Partd (et pour point de comparaison latin audire).

Aprés avoir cherché longtemps un verbe qui correspondit
parfaitement dans tous ses temps avec son homologue latin,
et n’ayant trouvé que le dialectique Aouzi (ouir [Baz.]), nous
avons choisi le verbe gascon le plus régulier et le type de la
4° conjugaison laline.

InFisimiF,

Lat, Audirve (onir), comp, partic Boril. Parhi Méd, Pardl Baz. Parti.

INFINITIF PRESENT.

Audiens partant Partin Pariins Purdin
Ons. Le médoquin ajoute I's aux participes en én, le bordelais ['ajoute
au gérondif : partant (partén/, en partant fen parténs). Dans le bazudais
partin on gent une contraction (parfi-ens, si liceret, parti-ns).
Passb,

Auditus Parti, e Partil (ide Partit (de Partit (ide
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La dérivation latine est manifeste. Remarguez Uadoucissement de
la consonne T, DE.

INDICATIF PRESENT.

Lat. Audio. .. (je pars) Bord. Pdrti Méd, Parti Baz. Pirli.

v Q8. (tw pars) » £ » % Piviliés.
(il part) I'art. Part. Part.
S (1. partons) Piirtén Pdvién Piriém,
partes) Pirtél:

£ Piricts Piiriéts.
» innt, {ils partent) Pyt Pirtén Piridnn.

Rew. La 3¢ personne de ce temps n'a pas de terminaison au singu-
lier. La congonne qui termine le radical devient forte lorsqu'elle est
douce dans les formes alongées : pdri-i, donne part. Plus tard, nous
verrons récébi (je recois), donner réeép (il recoit).

Imparfait.

Audiebam el aud-ih;

(podtig. Bord. partéhi. Meéd. partéonf, Buz. parliond, s,
contract.)

e

Reum, La terminaison bazadaise doit éire primitive, car ¢'est elle qui
rappelle le mieux la terminaison latine Tham (Tebam ), Toui; les au-
tres, ébi, dowi, n'en sont peul-2tre gqu'une altération; et je ne crois
pas qu'on doive y voir une disparition de I'd étymologique { Tebam)
au profit de 1'e. C'est d'ailleurs le temps le plus fécond en formes
dialectiques plug ou moing nuancées,

IBAM  a produit dowi (Baz.),

ST N PR : oy Léoud (Land. et Méd.), etoud (Land. baz.) ('),
IEBAN a produit? ébi (Bord, et I'J\'\'.'I'i!]1|_.',5 S i ’ W O
(€1 (Lesparre), # (centre du Médoe).

#y e iy (Lot-et-Gar., mi-périgrurdin.

Parfait.
Aud-1vi (je partis) Sord. Partiri Méd, Pardivi Buz, Fariiri
(i’ eutendis) 3 pers, Partit 3" pers, Partit a° pers. Partil

Le parfait francais /s

if, tmes, dérive du parfait latin.
Le parfait gascon dérive, je crois, du plusque-parfait lalin éveram
lergm, Tram).

La 3¢ personne dn singulier ressemble au participe pa fquan
celui- ¢l est en ¢ ou en ui.
Futur.,
Aundibo (jo partirad) Bord, Partiréy, as, Méd. Partiréy Baz. Parfirdy.
Audivero, o iy 0, 608, df.

(1) Note de M, 1"abbé Boisson, professenr au Pelit Séminaire de Bordeaux



Méme observation que pour éymerey (amavero, amaro), (audivero,

audtro), (tvero Tro). D’ailleurs, on dirait partir-éy, comme partirai,
formé de l'infinitif du verbe, auquel se joint U'indieatif présent du verbe
avoir : Jai a partir {éy a parti). Voy. aimer.
Conditionnel.
Lat. Audivem (je partirais), Bovd. Partirl ¢, ¢, Méd, Partici Jaz. Parfiri.
Audiverim,
Rem. La méme que pour aimerais (eymeri). Le [rancais semble mieux
reproduire la terminzison Trem du conditionnel latin, et le gascon
celle dverim, Trim, du parfait subjonctif.

IMPERATIF,

Audi (pars) Bord Pur Méd. Part Baz. Part.
et Part Partén Partim 7
Pariéls Partifs?

Ren. La 2¢ personne sing. est toujours semblable 4 la 3e sing. du
prés. indie., sauf de légéres nuances dans les dialectes. Les personnes
plurielles différent du prés. ind. par leur terminaison sonore : pdrtén,
partén.

SUBJONCTIF PRESENT.

Lat. Audiam (que je partg)  Bord. Qué pirti Méd. Qué partl Baz, One

Imparfait.
De audivissem (q. je partisse) Qué partissi Qué pariissi (Iné pariissi.
(i partout).
Rey. En francais comme en gascoun, dvissem, 7ssem, est la source
de l'imparfait.

Forue ért, pour érit ou rit.

MoniLe : Qubri (ouvreir), oubrén, oubért, oubriri.
Cette forme n’a d'irrégulier que :

le Le participe passé dérive du lalin erfus, pour eritus, aperio (on-
vrir); apertus, pour aperilus. De méme, oubri, oubert, pour oubérif,
oubrit. La forme du parfait oubriri découle régulicrement d’oubrit
(inusité).

20 Dans ces verbes, la consonne qui termine le radical est si dure,
que la 3¢ personne du présent de Vindicatif reprend & muet. Indieatif

présent, onbri, es, & el non oubr.
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Forme ort, pour ouwrit.

Montre @ Mourd [(mourir), mort, mouriri.

1o Le participe passé mort est pour mourid (innsiteé), de méme que
mortuus est sans doute pour morifus, D'ailleurs le parfait mouriri se
forme régulierement de mouwrit [inusité). \

20 La 3¢ pers. sing. du preés, indicatif mo pour mor ou more, re-
jette U'r par raison d'euphonie, comme oubri fait otthre au Tieu de oubr
par raison d’euphonie aussi. Indicatif présent, mdri, &,

Les participes en ért el ort font féminin fe, et non de; oubert, érte,

S 1RO,

mort, morfe, i

2¢ Forme. Participe passé en UT,

Cette forme rapprochant certains verbes en 1, comme feni
(tenir), béni (venir), des verbes en E muet, nous en traite-
rons immédiatement avant d’arriver a la conjugaison en E,
dont ils ne s'écartent que par la terminaison I de l'infinitif

2e Typr. Participe présent allongd, 1SSEN.

Moning @ Aboutd (aboliv), aboulissén, aboulif.

Nous avons choisi pour modéle un verbe auquel répond un
verbe latin alongé : abolescere, inchoatif d'abelere.

Méme particularité qu'en latin, e’est-a-dire ménes temps
simples, mémes temps allongés.

TEMPS SIMPLES

Inf....... Abalere (quelquelois abolescere).. abolir Bord, Abowti

Part, pass ! (et par contr. ofitus). ... . aboli {honlit
,‘ ol ewi e i, .0 1) abolis

Ind. parf, .  Aboleveram ... iveram. ..., _’. T e {boliri Bord, ! Méd.! Bag aboulioni:
': M. eens ]

Subj. imp, Ad issem TEEOE. . q. jabolisse g Aboddisst (Do, WMed., Baz))

. VAbalebo
Futur..... ; ; o .
{ Abolevero irero-tro. ..., jabolirai Aboulivey
o {dbolerem ke :
Condit .. ..4{ titabolirais. Aboulivi

Uldbolendvim ... fverime-Trine,



TEMPS ALLONGES.

Part. pr. Abolescens. . . abolissant Bord., Aboulissén.. (Bord.! Méd.! Baz.%) Aboulin (Baz.).
Ind, pr.. Abolesco.... . jabolis Abouliss (3" pers. Aboulit).

Subj. pr. Abolescam. . . q. j"abolisse Abouli (3" p. Aboulisse,Bord. (ssgi, ¥éd., Dar.)
Impér. .. Abolesce . ... abolis. Aboulis " »

Ind.imp. Aboleseebam. J"abolissais. Aboulissébi. (Méd ! Aboulisséoul, Baz. 7).

Aboulisseioui, Baz.!
Aboulissi, Méd.
Rew. Aboulioui, Baz. (simple).

Cette ressemblance est assurément digne de remarque.
Aux observations déja faites nous ajouterons :

1° Que, selon la regle, la 3¢ personne du singulier de I'indicatif pré-
sent est en s et non en #ssi (aboulis, il abolit).

20 Que le seul temps réecaleitrant est I'imparfait bazadais foui, qui
dérive du participe présent IN (aboulin). Cette terminaison relie la
conjugaison gasconne a la conjugaison toulousaine.

3o La |re personne du présent de 1'indicatif, du présent du subjonctif
et de I'imparfait, est la méme: {ssi; les autres personnes onf entre
elles un grand rapport. Cela vient de ce qu'aprés l'allongement, le
radical secondaire du parlicipe present abouliss (in) est le méme que
le radical secondaire de l'imparfait du subjonetif abouliss (i); mais,
étymologiquement, ces deux radicaux différent, I'un dérivant de #scere,
lautre de dssem (tvissem).

Veroe Teni (tingut).

Pour servir de modele & la 2° Forme simple, participe passe UT,

Cette forme offre de nombreuses irrégularités; mais elles
ne sont qu'apparentes et dérivent des régles de I'euphonie;
elles varient de dialecte a dialecte.

Comme je n’ai recueilli ce verbe qu'imparfaitement, je ne
donne iei que le dialecte bordelais.
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Verse Téni (Bord.), Tenir.

Infinitifl présent........
Participe présent...... Témen.
5 el lingtide,
Téni, s, lén, ele.
imparfait .. ... Ténébi, éoul, ele.
" parfait.,. . Tingtri, és, tingul.
B futar, .

. Tingréy, as, a, elc.
ULRS ) 2 By

Conditionnel , ......... Tingri, és, &, ele.

Imperatil. oo i Tén, ténen, ténéls.

Subjonetil prés. .. Qué. Teni, &s, & ele.
imparfait,.. ... Tingdssi, &, ¢, elc.

Oss, I. La dureté de la voyelle U a appelé le G aprés I'N au participe
passe tingut pour fénuf, aux temps dérivés {ingiri (parf.) pour téntiri,
et tingissi (subj. imp.) pour tentssi, D'ailleurs, les formes régulitres
se rencontrent, mais hors du bordelais.

Le futur et le conditionnel admeltent aussi G entre N el R : tingréy,
pour {éni-réy, ou téne-réy, ten-réy.

Oss. II. Pour l'addition du G, rapprochez ce verbe de :

Bént (venir), bingut, bingréy;  préne (prendre, préngut, Baz,

Aougé (avoir), dougut, .... ana (aller), angul, angrey.

Oss. III. Les seuls composés de féni et de béni se conjugnent comme
nous le venons de voir; cela tient sans doule & la ressemblance de
terminaison.

3 Conjugaison en E, répondant & gquelques verbes en OIR.

Les verbes de cette conjugaison se distribuent en plusieurs
classes dont le lien commun est le présent de linfinitif E et
le participe passé UT.

(es verbes sont peu nombreux et d'une allure irréguliére.

Nous proposons les quatre classes suivantes, d’apres la
considération du radical.




Hl

Radical terminé :

uié (vouloir), falé (falloir
4% Primitivement par B, mais modifié depuis abé, doué, doujé (avoir).
Les verbes francais en EVOIR (recevoir) ont pour corres-

pondant des verbes appartenant & la conjugaison en E bref
(recébe).

1° Radical terminé par L.
Ges verbes perdent L au futur, et alors admettent D avant R.

Ex. : Balé (baleréy, inus), bal-réy, ba-d-réy (je voudrai).

Infinitif. ....... Balé (valoir Boulé (vouloir) Falé (falloir), impers.
Participe prés... Balén Boulén Falén.
passé. Balut Boulut Falut,
Indicatif prés... Bdli (je vaux) Boli (jeveux |4 d cansede])
» 3° p. Bidou (pour bai [Lang.]) Boou (pour bo! [Lang.])  Fiou (il faut) pour fal.

Rem. La 2¢ personne est bdles, par contraction bds; au pluriel bdléts,
el par contraction bdts.

Indicatif imp.... Balébi, ele. Boulébi, ete.

Falébe.
» parf.. Baliri (3" ut Roulfiri (3" ut Faluf.
futur. Badrey Boudrey Fudra.
Conditionnel. ... Badri Roudri Fadre.
Impéraiif....... presque inusité ; on tourne ordinairement par le subjonetif.
Subjonetif prés. Qué bdli qué Bl qué Fd

» imp.. Qué baliissi qué Bouliissi qué Falfissé.

Hem. Dans plusieurs dialectes, falloir se traduil par calé, verbe gui
differe peu de falé.

9

20 Radical D ou T.

Ces verbes, ou plutdt ce verbe (poude, pouvoir), rejette au
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futur la consonne radicale, et la remplace par Faltération Y
(en bordelais).

De plus, aux temps en U il admet le G, qui devient € i
cause de la consonne radicale : poudut (régulier), pu, poud-gul
(inusité), poud-cut, et en adoucissant, pous-cut.

Le remplacement de D par S est fréquent dans la langue

oTer n
grecque.
Infinitif........ Poudé (pouveir) Ind. prés,,. Pédi (¢ b cause de il, par contr. poy.
Participe prés... Poudén »  3°p. Pol (d devient f, comme b devienl p, &
cause du retranchement d'une syl
. |Pouscut labe, pddé, pdl.
» passé. ¢ : X - ¢ & TS
{ Poudut (rare) imparf.. Poudébi, éoui, ete.

» parf.... Pougciiri

et rég.. Poudiiri.

» futur... Pouyrey, p*poud-réy | poiw-rey), pou-y-réy
Conditionnel, ... Pouyri (méme raison).

(3" pers. ui).

| Qué Padi,
' Qué Pasqui (qué pdsqui [Jasm.]), p* pad-pui (ou Destdevenu 8, et G, €, Qu
imp. Qué Pouseftssi.

Subjometif prés

L'impératif est plus usité au pluriel poudén qu'au singulier pot (peux)
Il existe une locution remarquable pour remplacer celie seconde
personne si

nguliére. Lorsque, 4 un eommandement, on a répondu :
Je ne puis pas (pddi pas), celui qui a commandé réplique @ Sone powdé
appelle pouvoir).

3 Radical B ou P

Dans ces verbes, B devient OU au futur, et G tend beau-
coup a s'introduire aux temps en U, qui conservent en méme
temps leur forme réguliére. Le verbe Sabé (savoir) est seul,
4 moins qu'on ne lui adjoigne Abe (avoir). Dailleurs, ces
deux verbes ont tant de rapport, que les nuances de I'un
affectent aussi I'autre.

Ici, nous les conjuguerons parallélement en n’employant
que les formes bordelaises.

Iuf. prés... Sabé (savoir), sdowjé trés-rare et maovais), Abé (rare), doujé (commun),

Parl. prés.. Sabén. aoujen,

Sabul (commun}, seouwgul, sagul (rares). Abut (vare), aougul (comm. ), aguf (r.).
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h
Ind. prés. . Sdbi, 3° pers. sap (B s¢ change en ). Ey |_.i.ff'r', rare), as, a, cle.
w imp... Sabébiel sabéoul, Abébi, Abéoui (Aoul par contr.).
=y Sabiri (3" personne wf). { Abdiri (rare).
L { Sdougiri, sagiri (rares). { Aoughirl (commun), agitri (rare).
: fulur."%@wy (assez rare), s,
Sdourey Aouréy.
Gonditionn. S_{fb”.l'l::im’l' A y
Sdpury (commun), Aouri.
LT | 0yt 1 L b N B P - S Ao uje, dowjin.
Subj. pr... Qué Sabi (commun}).
Siiouji (rare et manvais). Qué .-fuuj'.i (eommun), agiri (rare).
» imp... Qué Sabdssi
Sdougitsst, saphssi (raves). Aougfissi (commun), ayfdssi (rave).

On voit la difficulté de ces verbes. Lorsque deux formes se
rapprochent, on hésite de 'une & Tautre; et comme nulle
académie n’a décidé, I'observateur est tenu d’enregistrer ces
modifications, dont chacune a souvent certain point géogra-
phique pour centre : ainsi, saguf, agut (et leurs dérivés)
nous sont venus de la lande.

4¢ Conjugaison en E, répondant au frangais RE.

Cette conjugaison offre aussi des nuances assez tranchées
dans les radicaux pour nous permetire d’établir plusieurs
classes :

1° Un premier groupe se compose des verbes qui, en pas-
sant du latin au gascon, ont perdu I'R de U'infinitif.

9¢ Un sécond se compose des verbes qui ont retenu cette
lettre.

Les subdivisions sont empruntées aux formes du participe
passé, tantot en UT (régul.), tantot en IS, en IT, en EYT.

Enfin, chaque classe est désignée par une nuance particu-
ligre.




I°" GROUPE. Verbes dont la terminaison de I'infinitif
a perdn I'R latine ('),

Section I. Part. passé UT (dde).

1™ Crasse. Yerbes complétement réguliers.
Ex.: Bife (battre), néche {naitre).

2° Crasse. Yerbes dont la 3° pers. du sing. du pr. de
I'ind. change en forte la consonne douce du radical.

Ex. : Récébe (recevoir), récep; collse (condre), cous, |

8° Crasse. Verbes qui, i la 8° pers, sing. du prés. de
I'Ind., perdent Ia dernidre consonne du radical.
Ex: Reénde (rendrel, rén.
Rébofinde {enterrer), réboun.
Ride (rire}, ri
Rotimpe (rompre), roum.
Cotire (courir), cou.

1

|
,l Sgerion 1. Part. IS (ize) pour enuf, efut,
parfait TRL

4° Crasse.Radical T. Méle (mettre), mis, miri (parf.),

| 5° Crasse. Radical N. Prene (prendre), pris, priri.

II®GROUPE, Verbes dont Ia terminaison de l'infinitif
a gardé I'R latine (*].

SectioN I. Part. passé UT (ide).
1° Inf, OURE {dériv. de BERE latin, fut. puréy.

6* Craszg. Verbes dont le participe passé est BUT,
Ex.: Eserioure (¢crive), éseribud.
Plioure (plenvoir), plabut.
7% Crasse. Yerbes dont le participe passé est AoUiiT,
pour ABUT.
Ex. : Dionre (donner), doowil.
§° Crasse. Yerbes dont le p. passé est SCUT, p* BUT,
Ex. : Dioure (devoir), dizcut.
Bioure (vivre), biscut.
920 Inf. EYRE, OYRE (dérivé de EDERE,
OQUERE, ACERE}.
9* Crasse, Participe passé DUT.
Ex. : Créyre (eroire), crédul.
Céyre (enire), condut.

10® Crassg. Participe passé ZUT.
Ex.: Pidyre (plaire), plésul.
SeeTion L. Part. pagsé IT (ite), pour idut.
39 Inf. IRE {dérive de ICERE, fatur érey.
11* Crasse. Parf. CHCRI.
Ex. : Dive (dire!, dit, dichari.
Secrion I11. P passé EYT (éyte), pr adut, azut,

4° Infl. A, pour AYRE (dérivé de ACERE},
futur arey.

12 Crasse. Parfait TRT.
Ex.: Ha, fa faire), heyl, hiri,
SecTion 1V, Part. passé¢ IS (ize), pour edut.
50 Inf. EYRE (dérive de IDERE), futur éyréy,

13¢ Crasse. Parfail IRT.

Ex. : Béyre (voir), big, hiri,

(1) Verbes généralement réguliers, i radical fize.
(% Verbes généralement monosylabigues, d'un aspect

irrdgulier, a radical variable.
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Ajoutons quelques notes pour I'explication de ce tableau.

10 De méme que la seconde conjugaison a des verbes qui, par leurs
participe passé, parfait de l'indicatif et imparfait du subjonctif, ten-
dent vers la 4° conjugaison, de méme celle-ci se relie 4 la seconde
parles mémes temps, dans les verbes : 10 de la IIe section duiergroupe;
20 de la Ille et TVe section du 2¢ groupe.

2® Conjugaison en L 4" Conjugaison en E.
1. Verbe normal. . Sourti, sourtit (sortir). 1. Yerbe normal .. Rénde, rendut iréndre).
~ ]
2, Yerbe anormal.. Tént, tingut (tenir); 2. Yerbe anormal. Prene, pris (prendre),
parl., tingdri. parf., priri.

1l n’est done pas étonnant de voir, d'un dialecte & I'autre,
ces verbes changer de conjugaison; ce qui d’ailleurs est eu-
core plus fréquent lorsque I'on passe du francais au gascon.

20 Le futur, obéissant & 'infinitif, subit les mémes modifications.

Dans le 1¢* groupe, la terminaison réy s'ajoute au radical.

Rénd-¢, rénd-réy (je rendrai).
Pren-e, prén-d-réy (je prendrai).

Oss. Dans ce dernier cas, d n'est pas introduit pour l'euphonie, il
appartient au radical primitif prehend-re, prend-re, Il s'emploie méme,
mais plus rarement et comme réminiscence, dans les autres lemps :
préndi (je prends).

Eserioure (berirve)..-... Escriou-réy (j'éerirar).
Plioure (pleuvoir).. Pliou-ra (il pleuvra).

Béyre (voirl........... Béy-réy (je verrail,
Dire (dire)se.vuesers. v Di-rey (je divai).
Ha (£2ire)see s v vnnnea .. Ha-riy (je forai).
Coyre (cuire)ess.ev ... .. Cofiyra (il cuira).

OY devient O0Y (régle de I'harmonie).
3o La 8e classe a le participe passé en SCUT, forme que nous avons
déja fait remarquer dans pouscut (pu); mais iei I'S remplace B.
Dioure (devoir, rad. dib, debere), part. dib-uf, d'oit diou-il, diou-gut, et en rélablis-

sant le B, dib-gut, dis-ent (di).
Bioure (vivre, rad. bib, vivere), bib-ul, biow-if, bis-cut (véeu).

Les autres observations viendront chacune en leur lieu,
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1re (rasse : verbes parfaitement réguliers.
2¢ (rasse : verbes quichangent en forte la consonne douce du radical.
3¢ Crasse : verbes qui perdent la consonne finale du radical.

Inf, pr..... Bate (batire)
Part. pr... Baléen

» pass.. Batut
Ind.pr.... Bda

3 pers. Bat

Ind. imp... Batébi (et douil

» parf,. Batfri

» fut, . Batréy
Condit.,.. Batri
Imp., 2° p.. Bat
S.pr.. Qué Biti
S.imp. Qué Boifissi

Récébe (recevoir)

Rénde (rendre).

Réeébin Réndeén.
Réeébut Réndud.

Réeéhi Réndi.

Récep Rén.

Réeébebi (el mieux éoui par cuph.) Renddbi (éoui).
Récébari Réndiiri.
Réceébrey Réndriy.
Réeébri Réndri,

Réeep (B en )
Jué Réedli
{ué Réeibiissi

Ren (D perdu).
Qué Reéndi.
Qué Reéndiissi.

4e CLasse : verbes dont le participe passé est en IS, et dont le radical
est terminé par T.
5¢ (LassE : verbes dont le participe passé est en IS, et dont le radical
est terminé par N.

Nota. Si j'en fais deux classes distinctes, ¢'est & cause de la ten-
dance que les verbes en N ont 4 prendre la seconde forme NGUT (pren-
gut) du participe passé, forme qui les relie aux verbes en ENI de la

2e gonjugaison.

Infinitif. ... Méte (mettre)
Part, prés. . Métén

» passé.. Mis (mize), pour mélut, agenais
Indicatif pr. Méti, 3" mét (ce quirapproche de fa 1™ ¢l.)

»  imp... Méebi (éout)

» parf... Miri, 3® met, moins usité métiel

» futur.. Métréy
Condit..... Métri
Tmpératil.. . Met, métén, métets
S.pr... Qué Mén

S.imp. Qué Missi, et plus rarement métissi

~

Prene (prendre).

Prénén.

Pris (ize), p* prenul et préngud (moins usité),
Prf:';r'r'-, 3°prén (ce qui rapproche de la 1™ ¢l.)-
Préndhi (foui).

Priri, 3° prif, moins usité prengiri.
Préndrey (le D appartient au radical latin),
Préndri » »

P‘"ﬂ{*‘ prénen, prénéis.

Oué Preni.

(Jué

Prissi, el plusrarement prengitssi,

Se conjuguent ainsi les composés seuls de ces denx verbes.

La forme des temps passés I8, IRI, IS8I, ou domine I'[, tout en rap-
prochant ces deux classes de la 2¢ conjugaison, rappelle les terminai-
sons frangaises de la 4o : je rendis, que je rendisse; je mis, que je misse;
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je pris, que je prisse. On ne doit cependant pas en conclure que les
denx langues ont fait échange; elles ont puisé 4 la méme source.

Subj. pl. q. parl. Latin misissem (missem), frangais que je misse, bordelais qué missi.
Parfait...... . =

misi, [rancais je mis, bordelais miri (miseram, mi-eram, miram,).

Pour prendre, il faut nous rappeler 'antique participe francais prins,
qui dérive de prensus; le rejet de N a donné presus, d'olt prés, age-
nais, et pris, gascon, a cause de la similitude des voyelles. Le méme
rejet, dans prins, a conduit & pris francais. Ajoutons iei que rien n'est
plus commun que le rejet de N. En languedocien, cette lettre a par-
tout disparu 4 la fin des mots : fi (fin}, mouli (moulin); affécciou (affec-
tion, ete.). En médoquin, on dit : ¢han, pour énfan (enfant).

6e CrLasse : verbes en OURE, participe pass¢ BUT.
Te CLasse : verbes en OURE, participe passé Aouiir.
8¢ Crasse : verbes en OURE, participe passé SCUT.
La Te elasse comprend un seul verbe inusilé & Bordeaux, mais fort
en usage & Mérignac : ddoure (donner|.

Infinitif.. Escrioure (écrire) Bﬁurc (boire) Plidoure ipleuvoir) Ddowre (donner) Dioure (devoir).
Part. pr. Eseribén (i, rare) Bebén -;:bi-r'mievr.'l Plabén iplaowen)  Iiouen Dimién {dibén)
# [Ass. Eseribut (ésertout, (arve) Bébut(bégul, trds-rave) Plabui Diéowiit Digeut (dibut, r.).
Ind. pr... Eseribi (ioui) Br/"\me-li :_FJE'S'E-, rare; Ditowi Pioui {didbi, rarve).
2. Escriou Béow Plioy Dviow Do,
Tmparf. .. Eseribéoui (bébi) Bébdoui (béoudbi) Plubévue Dioudoni Dibéoul

La forme dout est plus employée que 'autre, afin d'éviter la disson-
nance bébi, bébe. Remarquez ddoudowi, 1r® conjugaison, nous verrons
tout & l'heure le parfait ddouéri.

Ind. parf. Eseribiri (j"éerivis) Bébari (je bus)  Plabul i plut]  Diowdri (je donnai)  Discird (je dos!,

(rar. bégiri) (1™ conj.) (rar. dibiri, diondri).
» fut. Eseriouriy Béuriy Plioura Daouréy Dhiouriy .
Condit... riouri Bévur: Pliouré Diourt Dionri.
Impérat.. Eserion Beéouw Pl Ditow Thie.
S.pn. (ué Eserioui (i R/F;u.'.} (ué Plioue {ué Dioui Oué Diowi
(rare .'::':f;?: et dibi.
Tinp., (Qu Eseribissi {hié Bébitssi Oué Pleldsse  (ud Diaoudssi Oué Disciisst

rar. béghissi (1"

Se conjuguent aingi les composés de ces verbes, comme énlitoure
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(imbiber), sur béoure (hoire); sur dioure, bioure [vivre); biscuit, bioui
(bibdoui ),

Ce sont & peu prés les seuls verbes qui rentrent dans ces classes,
du moins il nous a ét¢ impossible de nous en rappeler quelque autre.

9 CLasse : verbes en BYRE et en OYRE, qui se conjuguent comme si
I'infinitif était BDE, ODE.
10e Crnasse ; verbe en EYRE, qui se conjugue comme si l'infinitif était

BZE.
Infinitif . Créyre (croive) Cdyre [cuire) Pléyre (plaire), aillenrs playre, ol de
Part. pr. Créden (rar, eréien) Coudén Plézen la12°cl.
P. passé. Crédut, ude Couidnt, wde Plézut, wde (4 pen prés inusite),
b, pr.. Crédi Cadi (dréglede "accent) Plégi plazul.
3°p. Criy Coy Piet.

» dmp. . Crédébi, doui Couiddhi, éoui Plézébl, éoui.

» parl.. Crédir] Coudited Pléziri, plaziri.

w futur, Créyréy Conyrey ) Pléyréy, plérey (francisé).
Cond.. .. Greyri Cosyry § Pléyri, plért.
Impér... Créy, creden Coy
Sulyj pr. Crédi, eréji Cadi Plési.

»imp., Crédissi Couiltissi Plézfssi, plasiissi.

Rem. Le participe peu employé eréjén, et le subjonctif créji, rappro-
chent créyre de abé, aoujén, douji.

Comme nous 'avons déja dit, I'Y de Pinfinitif et du futur n'est autre
chose que l'altération de la derni¢re lettre du radical latin, letire qui
reparait dans cred-ui de cred-ere, et qui g'est changée en D dans
coud-ut, cog-uere. Le 7 de plézut, plazut, rappelle le C de plac-ere.

Quelques composés, comme éscdyre (écwire, bas francais), se conju-
guent sur les modéles.

112, 122, 13¢ (rassuEs.

Quoique ces verbes aient peu de rapports entre eux, comme
ils sont en petit nombre, nous les donnons 4 la fois.

Participe passe IT (2¢ conjugaison), participe passé EYT (ire conju-
gaison), participe passé IS (4° et 5¢ classes,)

Inf...... Dire (dire) Ha, fa (p" fayre.) Béyre.,
Part. pr. Diden Haden, féden Béden tav, bijen.) Yoy, eréyre.
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P.passe. Dt dite, pour didut Heyt (el féyt, (le), Rig, bize, pour bésul (inusite).
(inus.), dichut(Méd.)  p" hedut, hosut Baz.)
Ind. pr.. Didi HedL, fadi Béili.
3 p. Di (FFcl) Hey, fey (9°el.) Bey (9° el.).

Ind.imp. Bidabi, éoui (jedisais) Hadobi, doul (je faisais) Beddbi, eoni (je voyais).
Fédébi, éoui »

n parf.. Dichdri (Méd.) Hiri, firi (2° conj.) Biri, kit (2" conj.).
3° pers, (| Hit, fit »
w fut.. Direy Harey, feréy (1™ conj.) Beéyréy 9° cl.).
Condit.. Diri Hart, feri Beyri.
Impér.. . Di, diden Hey, fey, kaden, fedén RQ’. bijen (voy. ereyre).
Subj.pr. Didi Heédi, fedi (mieux héssi) Beji (voy. eréyre).
v imp.. Dichdissi Hissi, [issT (2" con).}) Bissi.

Quelques composés fort rares suivent ces modéles.

Dans dire, remarquons : 10 le changement du O radical dic-ere, en d:
didi, didéoui; il reparait au parfait dich-iri; 2o le retranchement de
la consonne radicale & la 3¢ personne de l'indicatif présent, di pour
dit.

Dans ha et fa (ce dernier fut Loujours bordelais, l'autre se dit a la
campagne), le C radical devient aussi D, fac-ere, féd-i, héd-i. Cepen-
dant, cette lettre semble reparaitre dans une forme trés-usitée du
présent du subjonctil qué héssé, qué fassi; c'est fac-iam, forme qui
s'est conservée aussi en francais. Le futur fe-réy adoucit le radical fa,
comme les verbes de la 1re conjugaison et comme le futur du verbe
esla (blre), se-réy (serai). Le parfait hir¥, firi, est correspondant au
francais je fis; ils viennent tous deux de feci (fici/, fecero (firo).

Dans béyre (voir), le radical reste le méme qu’en latin : bed-i, vid-co.
(Le changement de | en E, de V en B, est de nulle importance.) Le
parfait vient de vids (je vig), biri. Le substantif et le participe présent
adoptent facilement la forme douce J, signalée dans aowje (avoir),
créyre (croire).

Participe . . Amejin erdfjen béjin.

- -~
Subjonetif,, ....... dowji erefi beji.

Reu. maporTANTE. Tous ces verbes, que les Bordelais con-
juguent avee un D radical, prennent une S ou Z en bazadais;
ce qui g’applique encore a d'autres mots, soit noms, soit
adjectif, et vice versd.

Bard, Crédi Baz. Crézi.




Cadi (621,
Fédi, hédi Heézi.
Bedi Bezi.

De méme radén (Bord.), raigin; racemus (Lat.), arrézim (Baz.).

Le radiecal latin ered, vid, fuc, rac, donne gain de cause tantot & l'un,
tantot a l'autre de ces deux dialectes.

Nous nous arrétons 1a pour I'étude des verbes; il nous
semble I'avoir faite consciencieusement. Si pourtant quel-
que faute nous était échappée dans un sujet si difficile, nous
la désavouons et nous réclamons I'indulgence. Les omissions
étaient si faciles qu’il a di s'en glisser. Nous serions trés-
reconnaissant des observations qu’on aurait la bonté de nous
faire, et nous sommes prét a repolir notre ceuvre.

Les verbes diminutifs se forment ordinairement en ajou-
tant «ha, alha, ¢ja, au radical du primitif.

Bada {ouvrir la bouche), badalha (bailler), grépa (détacher les

graines du raisin), grépilha (les détacher une & unej; fourna
(tourner), fournéja (lournoyer).

CHAPITRE VIII. — DES PARTICIPES.
3 . — Participe présent.

Il est fort peu employé seul, mais trés-fréquemment sous
forme de gérondif, én éyman (en aimant); alors il est géné-
ralement affecté de I'S euphonique, én éymans.

2 II. — Participe passé.

Les régles sont les mémes quen francais; cependant elles
sont peul-étre un peu moins fixes, ce qui tient a I'euphonic
et au manque d’autorité.
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Rem. Le verbe réfléchi se conjuguant avee avoir, aoujé,
la régle francaise pour ce cas devient inutile.

MWey éstounal dé eé qué s’y a passat.
Je m'ai étonné de ce qu'il s'y a passé.
Je me suis étonné de ce qui s'est passd,

Méme observation pour les verbes neutres éy foumbal (j'ai tombhé,
je suis tombe).

Nous n’avons rien dit des verbes passifs, réfléchis, uni-
personnels, neutres : ce sont les mémes lois, les mémes
régles qu'en francais. Cependant :

1o L'anxiliaire des verbes réfléchis et des verbes

netilres es!
avoir, aoujé.

20 La plupart des verbes unipersonnels sont accompagnés de
l'adverbe Y, qui joue le rdle d'affirmation on de liaison : y
plaou (il pleut), s'y pdsse (il se passe).

& AR T RS
4 I. — Adverbes.

Nayant pas Uintention de donner ici une liste d’adverbes,
nous ne faisons qu'une réflexion sur les adverbes en ment,
mén. Pour former ces adverbes, il suffit d’ajouter cette ter-
minaison a l'adjectif féminin dont ils dérivent, sans jamais
faire de contraction (comme en francgais).

Franc. Egale, enalement. Ginse. Eydle, dgdle-men.,
Courante, couram-ment. Courdnte, courénte-nén.,
4 1. — Conjonctions.

Dans les phrases négatives, analogues & ne pas, ne ja-
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mais, et semblables, on peut n'employer que la seconde par-
lie de la négation.
lix.:Jene l'aime pas du lout.  L'éymi brigue, ou né Uéymi brigue.
Je ne puis. Pddi pas.
La réponse afficmative & une demande affirmative est O,
a une demande négative SI.

L'aimes-tu? Oui. L' éymes? 0.
Ne I'nimes-tu pas? Oul (je l'aime).  ;L’éymés pas? Si.

Nous ne dirons rien des interjections.
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Si cet ouvrage est jugé digue de paraitre aux yeux du
public, nous demandons qu'il nous soit permis d'y joindre
quelques lignes pour remercier les amis de notre vieux lan-
gage dont nous ayons mis & profit les conseils et les docu-
ments.

Peut-étre un jour, en coordonnant les picees qu'ils nous
ont déja communiquées et celles que nous prépare leur zéle,
serons-nous en état d’entreprendre une ceuvre plus vaste,
d’offrir & I'Académie de Bordeaux le tableau raisonné de tous
les idiomes girondins.

Alors, nous l'espérons, nous aurons bien mérité de notre
beau département. Aujourd’hui, nous n’osons croire avoir
assez fait pour la langue de la ville et des campagnes borde-
laises, langue antique, qui va s'effacant tous les jours devant
I'éclat de la reine des langues. Encore dans sa vigueur au
commencement de ce siécle, aujourd’hui vieillie, proscrife
par la génération actuelle, elle s'éteindra avec nous, et nos
arriéres-neveux n'en conserveront qu'un faible souvenir, un
accent particulier, et quelques idiotismes, qui feront dire aux
hommes du nord : Voici un Gascon.

CGe temps est déja venu pour Bordeaux; mais les landes,
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qui nous ont conservé tant de mots primitifs; les landes,
dont la prononciation se ressent encore de la rudesse cel-
tique, les landes offriront un asile a notre langue déshéritce,
et la parole de Jasmin sera tonjours vraie!

Dé sabéns francimans
La condanndn & mort dézémpey lrés céns ans...
Tapla biou, saquelal... tapla sous mots brounzinin !
Chéz oI5 las sazous pdsson, sénon, tindindn ;
E cén mile milés ENGUETD Y passiran,
Soundran ¢ tindidran.
Taswiw, 3 M Sylv. Dumon.
(Défense de ln langue palaise.)

Nous sommes redevable de beaucoup de notes et d’éelair-
cissements aux éléves des deux séminaires de Bordeaux.

Les conjugaisons bazadaises sont dues a M. I'abbé Caubit
(de Préchac), a M. l'abbé Ballereau (professeur au collége
de Bazas), ainsi que plusieurs notes importantes.

Les conjugaisons du Haut-Médoc, a M. Delpouget, institu-
teur d’Avensan; — les notes sur l'idiome du Bas-Médoe, a
M. Lamoliére (de Valeyrac).

Ce que nous avons cité de gavache, & M. l'abhé Boutin
(de Tizac).

Le reste a été recueilli dans nos périgrinations girondines.

it des Acfes de I Acaddmie tmpériale des Scienees,
ci-Letires el Arts de RBordeawr.)




